

CRONICA DE ACTUALIDAD

Relieves del día :-:

LOS BOMBARDEOS DE MADRID

En la guerra se busca la victoria, y vamos a suponer que para este fin es lícito arrollar todo lo que pueda obstaculizarla, sin pararse mucho en consideraciones sentimentales. En esto consiste principalmente el dolor de las guerras, en el sendero de víctimas inocentes que tritura en el torbellino de la lucha. Aun entre pueblos distintos es una elemental norma de humanidad procurar que esta clase de víctimas sean las menos posibles.

Buscar la inmolación intencionada y sistemática de estos individuos no beligerantes, rodeados de una consideración especial por razón de sexo y de edad; utilizarlos como medio y sacrificarlos irriamente, con una eficacia guerrera, si no nula, al menos muy discutible, ya sobrepasa toda concepción serena de la guerra y de los procedimientos de lucha para señalar únicamente un desahogo de rabia, de pasión, de obcecación y vesanía de lo más impuro de la bestialidad humana.

Pero si, como sucede actualmente con las víctimas de los bombardeos de Madrid, los caídos no son de distinta nacionalidad que los verdugos, son acaso familiares suyos, son los mismos cuyos intereses pretenden defender, ¿qué nombre merece su acción? Locura, furor fanático, soberbia incontralada. Utilidad táctica, de haber alguna, sería despreciable ante el crimen de lesa humanidad, de lesa patria que cometen los facciosos. Destruir lo más bello de sus propias ciudades, segar mercenariamente las vidas de sus propios hermanos, mujeres y niños indefensos, no tiene nombre, necesita explicarse por una obnubilación absoluta de la inteligencia y del sentimiento de los generales enloquecidos.

LA SALUD DE LA REPUBLICA

En unas recientes declaraciones, un miembro del Gobierno señaló la norma escueta del deber de estos momentos, no es hora de hablar, sino de hacer, y así se está cumpliendo por los dirigentes. Tal vez nosotros, en la distribución de actividades eficaces para la guerra, seamos, por nuestra profesión, los únicos llamados a decir algo, lo que nos echa encima una seria responsabilidad. Nuestras palabras, meditaciones y sensatas en todo momento, han de procurar ayudar a la obra común, servir con la verdad, con el entusiasmo y con el buen consejo, para aclarar y ennoblecer el ambiente guerrero.

Por eso no nos cansaremos de repetir, para que nuestra voz se clave en los oídos de todos los combatientes de vanguardia y de retaguardia, que estamos atravesando por momentos decisivos en la contienda, que nos jugamos lo más sagrado de nuestra vida, como es la libertad y dignidad humanas; que las cartas están echadas y nuestro triunfo sólo requiere perseverancia para permanecer impasibles y un poco de cabeza para ver lo más conveniente a todos. Firmeza, valor y disciplina de hierro, sin un resquebrajamiento, sin la menor vacilación; conciencia ciega en los dirigentes, sean quienes sean; si no es hora de hablar, lo es mucho menos de discutir. Rueligan las genialidades individuales,

EMILIO MATORRAS
MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
SAN FRANCISCO, 23, 2.
Fernando Bolívar
Medicina general. Nutrición.
Secreciones internas.
CASTELAR, 3; TELEF. 1894

INFORMACION LOCAL

No se consentirán juegos de ninguna clase en los cafés y establecimientos.—Una moción del señor Castillo sobre el funcionamiento de las chatarrerías IMPRESION DE LA JORNADA

Tiempo frío y lluvioso en general es el que predomina en las actuales circunstancias en toda la región norteña, y nosotros, que permanecemos en la retaguardia, no debemos olvidar ni por un momento a todo ese ingente núcleo de soldados y milicianos que desde las líneas de combate se aprestan a defender la libertad de la República.

Se hace preciso que todos, sin distinción, aportemos cuanto podamos por lo que luchan no carezcan de nada. Nuestro sacrificio del momento debe ir, por ahora, en beneficio de quienes desde la línea de fuego defienden nuestra seguridad. El olvidar las órdenes y llamamientos que hacen nuestras autoridades en las actuales circunstancias, es olvidar los más altos deberes que todos tenemos contraídos con la libertad de la Patria.

Entre las notas que aparte publicamos y enviadas por la Comisaría de Defensa aparecen hoy dos, que deben ser debidamente atendidas por todos.

Nadie que permanezca en la retaguardia puede retraerse a esos llamamientos que a todos se dirigen. En una de ellas se solicitan a cuantas personas sean poseedoras de terrenos que envíen a Intendencia, pues son de gran utilidad, en particular para aquellos combatientes que necesitan fortalecer sus energías con líquidos calientes en las duras temperaturas que habrán de tener que sostener en los elevados parapetos que figuran en la vanguardia de nuestros frentes.

Hace algunas semanas hablamos desde estas mismas columnas de la necesidad de llegar a la creación de la empuñadura del miliciano, con el fin de que para el uso de aquellos fueran facilitados por todas aquellas pequeñas cosas que son tan necesarias en la ruda vida de campaña. Hoy acentuamos una vez más nuestra llamada y se la trasladamos a quien pueda recoger esta iniciativa, que viene actuando en Cataluña con extraordinario acierto. El miliciano y el soldado que luchan en el frente por la República deben ser objeto de todos nuestros cuidados y atenciones. Para ellos deben acudir todas las comodidades posibles, a fin de amenguarles en lo posible la dureza de las horas del combate.

Nadie, ninguno podemos olvidar a quienes, dando lo más preciado que se posee, que es la vida, desprecian las comodidades de la ciudad, y voluntarios unos y atendiendo el llamamiento de las autoridades otros, se entregan a la noble causa de la destrucción del fascismo.

Todos debemos poner a la disposición de nuestras autoridades todas aquellas cosas que por considerarse de utilidad para los combatientes pueden serles en extremo útiles en las trincheras, en tanto que nosotros, en la retaguardia, podemos privarnos de aquellas prendas que si antes podían ser incluso necesarias, por ahora pueden resultarnos ineficaces, pues pueden aparentar hasta casi un lujo.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, al recibir ayer tarde a los periodistas, les manifestó que había recibido la visita del presidente del Frente Popular de Arija, quien trató con el señor Ruiz Olazarán de la constitución de una Comisión que le auxilie en la reorganización de servicios.

También le visitó una Comisión de Laredo para tratar sobre la percepción de los jornales devengados por los obreros de servicio de vigilancia en la costa. Como la petición es justa, ha dado orden para el pago inmediato de las cantidades devengadas por ese concepto.

Asimismo fué visitado por una representación de la Comisión Gestora del pueblo de Montija (Burgos), con objeto de que sea encuadrado dicho pueblo en el reparto de viveres.

Otra visita fué la de otra representación del Ayuntamiento de Santillana, para tratar de los servicios de vigilancia del tesoro artístico de dicha villa.

El ayudante de la Jefatura de Firmas Especiales también visitó al gobernador para resolver el pago de las nóminas de los peones camineros, quienes hace tres meses no cobran sus haberes. He despedido, dijo el señor Ruiz Olazarán, se les hagan efectivos, y dentro de unos días firmaré el libramiento correspondiente.

Igualmente acudió al despacho del Gobierno civil una representación del Comité provincial de Trabajo, perteneciente a la U. G. T. y C. N. T., para asuntos relacionados con el trabajo y colocación de obreros.

Fué visitado también por un representante de la fábrica Nestlé, con objeto de recabar de la primera autoridad de la provincia hiciera una gestión con la Dirección de dicha Casa en Barcelona para el envío de la cantidad necesaria para el pago de los débitos pendientes a los poseedores de leche.

Por último, nos manifestó que, como no es lógico ni razonable continuar el régimen de frivolidad y diversiones en distintos lugares de la ciudad, mientras en los frentes nuestros valientes milicianos y tropas luchan denodadamente, dará la orden para que desde hoy se suprima toda clase de juegos en cafés y establecimientos, como asimismo se suspendan los bailes que los domingos venían celebrándose en distintos salones de la capital y de los pueblos.

UNA INTERESANTE MOCION DEL ALCALDE ACERCA DEL FUNCIONAMIENTO DE LAS CHATARRERIAS

Hablando con los periodistas en su despacho oficial, nos dijo el alcalde que para formalizar su anunciado propósito de poner el debido coto a la vergüenza que supone las descaradas y nada escrupulosas operaciones a que se dedican las chatarrerías, había dictado la siguiente moción para dar cuenta de la misma a la Corporación municipal en la sesión que celebrará esta tarde,

para la resolución procedente. Dice así dicha moción:

«Excelentísimo señor: En la inspección de chatarrerías que días pasados hizo el suscrito, con el propósito de investigar el paradero de algunos materiales sustraídos por desconocidas manos de las casas derribadas por orden de esta Alcaldía, saqué la profunda y desconsoladora convicción de que dichos establecimientos de compra-venta son el mejor vehículo para mantener el hábito del robo y asegurar a los ladrones profesionales, con la complicidad de la codicia, la impunidad y beneficio de su criminal industria. Por otra parte, esas tiendas abiertas a la rapacidad de los malhechores, donde encuentran fácil almacenamiento cuantos objetos llegan a ellas, sirven también de propicios cultivos para el desarrollo de infecciones, que son un constante peligro para el vecindario y una seria amenaza para la salubridad pública. Estas consideraciones aconsejan acudir a V. E. con la proposición de que acuerde la desaparición total de las chatarrerías y, a la vez, y como complemento de tal medida defensora de la higiene y moral de la población, la inmediata clausura de las traperías y establecimientos destinados a la venta de muebles y ropas viejas, facultando a la Alcaldía para señalar los lugares de la capital, separados del casco de la misma, en que, sin peligro para la sanidad del pueblo, pueda ser autorizada la instalación de tales comercios, tanto de los que puedan ser clausura, como de los que habrán de ser consentidos en lo sucesivo.»

LOS TRABAJOS EN EL TUNEL DEL PUEBLO

Acerca de otros asuntos, nos dijo que por la mañana, después de su acostumbrada inspección de las obras de embellecimiento del Sardinero, apertura de calles y derribos de casas para la reforma urbana, a las que ordenó se las imprimiera la mayor actividad posible, había visitado los trabajos del Túnel del Pueblo, disponiendo se diera comienzo al derribo de una pequeña edificación, situada en la parte de la boca del Sur, para acometer de una manera decidida y activísima las excavaciones por dicho sitio, pues la Alcaldía tiene el inquebrantable deseo de que el proyecto sea una realidad todo lo próxima que el esfuerzo humano permita.

LAS ALINEACIONES QUE HABRAN DE SEGUIR EN EL PASEO DE SANCHEZ DE PORRUA

Tanto la tarde del miércoles como la de ayer la dedicó a la demarcación ante los propietarios interesados de las alineaciones que han de llevar las fincas del paseo de Sánchez de Porrúa, que han de quedar retiradas unos siete metros desde el borde exterior del encintado, acompañando en esta diligencia el presidente de la Comisión de Obras, señor Méndez del Campo; el arquitecto, señor Blánco, y el aparejador, señor Casanueva.

El alcalde tiene el irrevocable propósito de que todos, absolutamente todos

ECOS INTERNACIONALES

Madrid, centro del mundo

Si analizamos la política actual, el juego del Comité de no Injerencia, la comedia de la neutralidad, las idas y venidas de las diplomacias europeas, las profesiones de fe, las nuevas alianzas, los discursos pronunciados en los pasillos de París y de Londres, podemos preguntarnos seriamente si los políticos de nuestro continente se han vuelto niños, locos o estúpidos.

Los Gobiernos extranjeros tienen que estar colocados personalmente ante la realidad flagrante para reaccionar como es debido.

En tanto que estos Gobiernos no se han dado cuenta por ellos mismos de la verdad, no la admiten. Del mismo modo podrían estos señores negar la existencia de Napoleón, porque no le vieron en carne y hueso.

Cuando Aranda no deja salir a los súbditos extranjeros, nadie se mueve. Cuando los facciosos bombardean la zona internacional de Bilbao, apenas un entrefilet en la Prensa. No quiero mencionar a las víctimas españolas, a los ametrallados de San Sebastián, a los heridos de Gijón. Los antifascistas españoles están considerados por Europa como carne de cañón. Hubo necesidad que fueran destruidas algunas Embajadas extranjeras de Madrid para que la opinión pública se alarmara y reconociera que los rebeldes españoles no tienen entrañas y cometen las mayores atrocidades.

Después de los bombardeos ocurridos estos días en Madrid, el Cuerpo diplomático se reunió para dirigir una nota de protesta por los crímenes cometidos por las hordas de Franco. Dice esta nota que los bombardeos fascistas no tienen objetivo militar ninguno, matan por el único placer de matar, de herir, de hacer destrozados. Franco no tiene la intención de conquistar Madrid, sino de aniquilar a los madrileños, de entrar en la capital pisando montones de cadáveres y escombros.

Por otra parte, ha causado mucho ruido la intención de Alemania y de Italia de reconocer al Gobierno faccioso, rebelde, monárquico, militar y fascista de Burgos. Nosotros preguntamos: ¿Por qué esta decisión alarma a los ambientes políticos? Italia y Alemania han reconocido al Gobierno de Burgos el día mismo de la sublevación, el 19 de julio de 1936. Han obrado siempre en este sentido. Todos lo sabían y todos callaban, negaban la evidencia. ¿Tenían que proclamar, tenían que dar voces? Parece que sí, parece que debían anunciar este reconocimiento por escrito, por vía diplomática. Así lo exige la ley política. Pues a nosotros no nos satisfacen tales leyes, tales protocolos. Italia y Alemania han violado los Tratados internacionales. Esto también se sabía. Que no se nos venga con pantomimas, con subterfugios. Nosotros no caeremos más en estas trampas.

Nos dicen que esta decisión italo-alemana podría incitar a algunas naciones más a imitar este gesto, podría causar una guerra, ya que Mussolini e Hitler tendrían la intención

de considerarse libres de sus obligaciones. ¿Qué más da? Si otras naciones desearan reconocer al Gobierno de Burgos, esto no nos asusta. Oficialmente violarían de este modo los derechos internacionales. El Gobierno faccioso no puede legalizarse si no está derrotado prácticamente el Gobierno legítimo de España. Ahora, ¿cuál es la situación española? Estamos lejos de poder ser considerados como derrotados. Existe el Presidente de la República, existe el presidente del Consejo, Largo Caballero; existe el Gobierno; que este Gobierno se halle en Madrid, en Valencia o en Liérganes, esto no interesa más que a nosotros; el Gobierno sigue funcionando como antes, esto es suficiente. Además, Madrid pertenece siempre a las fuerzas republicanas. La lucha es más o menos a nuestro favor, a pesar de las «radios» extranjeras. En este caso, reconocer al Gobierno faccioso equivale a una cuestión de gusto y de ideología, y no obedece a otra cosa.

Pero estamos acostumbrados a que los Tratados y los derechos internacionales sean violados. Nosotros, y la Unión Soviética, hemos prevenido a los Gobiernos vacilantes del peligro fascista que amenaza a Europa. Nosotros estamos en guerra; que esta guerra sea contagiosa no puede aumentar la pesadilla, no nos puede afectar.

Italia y Alemania anhelan un conflicto internacional. Este conflicto puede ser evitado por medio de una actividad política enérgica. Si estas dos naciones desearan una nueva vana matanza, Francia, Inglaterra y compañía, podrán, asistiendo a la carnicería, exclamar:

¡Esta es nuestra obra!

BRUNO FONTANA

de considerarse libres de sus obligaciones. ¿Qué más da? Si otras naciones desearan reconocer al Gobierno de Burgos, esto no nos asusta. Oficialmente violarían de este modo los derechos internacionales. El Gobierno faccioso no puede legalizarse si no está derrotado prácticamente el Gobierno legítimo de España. Ahora, ¿cuál es la situación española? Estamos lejos de poder ser considerados como derrotados. Existe el Presidente de la República, existe el presidente del Consejo, Largo Caballero; existe el Gobierno; que este Gobierno se halle en Madrid, en Valencia o en Liérganes, esto no interesa más que a nosotros; el Gobierno sigue funcionando como antes, esto es suficiente. Además, Madrid pertenece siempre a las fuerzas republicanas. La lucha es más o menos a nuestro favor, a pesar de las «radios» extranjeras. En este caso, reconocer al Gobierno faccioso equivale a una cuestión de gusto y de ideología, y no obedece a otra cosa.

Pero estamos acostumbrados a que los Tratados y los derechos internacionales sean violados. Nosotros, y la Unión Soviética, hemos prevenido a los Gobiernos vacilantes del peligro fascista que amenaza a Europa. Nosotros estamos en guerra; que esta guerra sea contagiosa no puede aumentar la pesadilla, no nos puede afectar.

Italia y Alemania anhelan un conflicto internacional. Este conflicto puede ser evitado por medio de una actividad política enérgica. Si estas dos naciones desearan una nueva vana matanza, Francia, Inglaterra y compañía, podrán, asistiendo a la carnicería, exclamar:

¡Esta es nuestra obra!

BRUNO FONTANA

COMO ACTUAN LOS CONSEJOS OBREROS

Considerando como un deber contribuir a la labor que en la retaguardia realizan algunas instituciones benéficas y de guerra, el consejo obrero de las fábricas de Gas y Electricidad de Lebón, ha acordado hacer los siguientes donativos:

- Hospitales de sangre (patrocinados por el S. R. I.) 500 pts.
- Milicias 1.000
- Asistencia Social 500
- Refugios hijos del miliciano 250

Del importe de estos donativos pueden disponer las instituciones citadas, en estas Oficinas, cuando lo estimen conveniente.

A LA OPINION EN GENERAL SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE

Examinados detenidamente en esta reunión de militantes celebrada el efecto, los motivos que impulsaron a nuestro compañero Jesús G. Malo a presentar la dimisión de secretario general de Milicias, esta Sociedad tiene a bien manifestar, por medio de esta nota, que se solidariza en un todo con la actitud adoptada por su presidente. Interpretando digna y acertadamente el sentir unánime de la colectividad, a la cual representaba al frente de aquel Secretariado.

Lo que nos complace hacer público para general conocimiento.—La Directiva.

AVISO FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS (C. N. T.)

Por la presente se ruega a todos los compañeros de Santander, inscritos en el batallón de la C. N. T., se presenten en esta Secretaría de Milicias hoy, viernes, para su incorporación.

Los de los pueblos deberán presentarse en dicha Secretaría el sábado, a las diez de la mañana lo más tarde debiendo venir provistos de lo más necesario para poder ingresar en el cuartel.

José del Piñal
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De la Beneficencia municipal, por oposición.
PAZ, 4. TERCERO
Teléfono 32-93.
De once a una y de tres a cinco.

ARTURO CASANUEVA
ABOGADO
CASTELAR, NUMERO 23
Teléfono 13-26.

Madrid sigue resistiendo heroicamente los persistentes ataques de los facciosos, manteniendo en la jornada de ayer intactas todas las posiciones

INFORMACION DE MADRID

UNA PROTESTA DEL EMBAJADOR DE INGLATERRA

MADRID, 19.—El embajador de Inglaterra en España ha logrado comunicarse con el cuartel general rebelde y la Junta facciosa de Burgos, a quien ha hecho presente su protesta e indignación por el criminal bombardeo de la población civil de Madrid llevado a cabo por la aviación facciosa, y que calificó con los más duros adjetivos. Ha dicho que dará a su protesta curso internacional para que fuera de España sean conocidas de manera oficial los daños y crímenes cometidos por los facciosos con sus bombardeos. Esta protesta lleva también la firma de los embajadores de Méjico y de la República Argentina, que se solidarizan íntegramente con la indignación y protesta del embajador británico.

DOS NOTAS

MADRID, 19.—La Comisión de Comunicaciones y Transportes de la Junta de Defensa de Madrid, ha hecho pública la siguiente nota:
"Para atender urgentísimos servicios de abastecimiento y transportes, esta Consejería de Comunicaciones y Transportes ha dispuesto que se requieran cincuenta camiones que no se hallan prestando servicio de guerra y sean puestos inmediatamente a disposición de la Consejería."

MADRID, 19.—La Consejería de evacuación de la Junta de Defensa de Madrid, ha facilitado la nota siguiente:
"Por la Consejería de evacuación se hace saber que en lo sucesivo no se conceden salvoconductos individuales en dicha Consejería. Las mujeres, niños y ancianos deben solicitar su evacuación en el Comité de refugio, los (Socorro Rojo Internacional) y organismos sindicales y políticos que hayan venido dedicándose a esta labor, las cuales facilitarán salvoconductos colectivos. Los medios de transporte los facilitará y distribuirá esta Consejería de Defensa."

UNA ALOCUCION

MADRID, 19.—El servicio de información del ministerio de la Guerra radió ayer noche la siguiente alocución:
"Mujeres madrileñas: El enemigo no cesa en sus propósitos de asaltar Madrid y nuestros bravos combatientes, no sólo resisten y rechazan el asalto de hierro con que los criminales pretenden quebrantar su resistencia, sino que aun tienen energías para contraatacarles y destruirlos. Debéis ayudar a ellos con vuestra abnegación y con vuestra conducta. Madrid está siendo criminalmente bombardeado. Los que se llaman patriotas no dudan en acudir a su pueblo. Si el odio invencible por sus crímenes no levanta la protesta del mundo entero, bastaría la nuestra para hacer más tenaz nuestra resistencia. Ayudemos a nuestros combatientes para luego compartir con ellos la gloria del triunfo."

EL GENERAL POZAS

MADRID, 19.—El general Pozas estuvo esta mañana en el ministerio de la Guerra. Al salir, interrogado por los periodistas, dijo que todas las noticias que se tenían de los frentes del sector Centro, eran francamente satisfactorias.

NO LO HAN CONSEGUIDO NI LO CONSEGUIRAN JAMÁS

MADRID, 19.—Los elementos facciosos que por algunos sectores rodean Madrid, hacen desesperados esfuerzos tácticos para apoderarse de la capital de la República española. No lo han conseguido ni lo conseguirán jamás. Tenemos todo lo necesario para impedirlo; hombres, material, y una moral elevadísima. Con estos tres elementos no cabe duda de que el triunfo será nuestro. Para ello no es necesario más que perseverar en una sola cosa: en el contraataque que con valor sin límites llevan a cabo nuestras milicias. La situación de nuestros frentes en el sector norte, ha sido hoy, como en días anteriores, favorable a las armas de la República. Por algunos de los frentes más cercanos a Madrid, el enemigo ha

sido rechazado de las posiciones que ocupaba. Nuestras fuerzas han resistido el empuje en los distintos sectores, y se ha contraatacado en todos los frentes del Centro. Como en días anteriores, la aviación facciosa ha bombardeado Madrid y ha causado algunas víctimas y daños materiales. Pero el pueblo, como en días anteriores, ha dado muestras de gran serenidad y de una energía mayor si cabe. Nuevamente se advierte al vecindario que lo más rápidamente posible, cuando se registren nuevos casos de bombardeo, se cobije en los lugares de refugio para evitar que se produzcan víctimas. Estos ataques aéreos de la aviación facciosa, son, sin duda, debidos al ansia de venganza que pretenden tomar por los reveses últimamente sufridos. Quieren castigar a Madrid y apoderarse de ella sea como fuere, porque en el caso de que ello llegara (que no llegará nunca), esperan que los países extranjeros reconozcan al Gobierno faccioso de Burgos. Pero, en contraste con esta actitud, el apoyo internacional es cada vez mayor para el Gobierno de la República y para la Junta de Defensa de Madrid. Si nuestras fuerzas continúan sus bravos ataques y el pueblo sigue dando muestras de serenidad y refugiándose durante los ataques aéreos, el enemigo será doblemente derrotado tanto en las líneas de fuego como en nuestra heroica retaguardia.

EL NUMERO DE HERIDOS EN EL CAMPO ENEMIGO ES INCALCULABLE

MADRID, 19.—Según noticias facilitadas por personas llegadas de Gijón procedentes de Sevilla, desde hace días apenas circulan por las vías férreas de Cádiz, Badajoz, Huelva y Sevilla, más que trenes completamente llenos de soldados heridos, procedentes del campo faccioso. El número de heridos trasladados a Sevilla y Cádiz, es tan exorbitante que no quedan ambulancias y ambulancias para darles cobijo, habiendo tenido que habilitar gran número de hospitales de sangre. Este espectáculo ha causado gran desaliento y desmoralización en la población de Sevilla.

IMPRESION DE LA JORNADA DE AYER

MADRID, 19.—Hoy, con día neblinoso, comenzaron las operaciones. La artillería enemiga bombardeó sin objetivo fijo nuestras posiciones del ala izquierda. Pero la presencia de nuestros aviones hizo acallar a las baterías enemigas, que se hallaban emplazadas en las proximidades de Carabanchel. Por la parte del Puente de los Franceses la lucha llegó a su período álgido, consiguiendo nuestras fuerzas que el enemigo cediera bastante espacio de terreno. Por la tarde nuestra aviación impidió otros intentos de emplazamiento de las baterías facciosas, alejándose además las que se hallaban más próximas a los edificios de Madrid. La situación credea por nuestras fuerzas a los rebeldes, que se obstinaban en el ataque por el sector del Puente de los Franceses, es insostenible. Una labor digna de todos los encomios realizó un núcleo de jóvenes milicianos. Llegaron hasta las avanzadas y lograron, con fácil palabra, mantener y elevar, si cabe, el espíritu de las tropas, que a los pocos momentos se lanzaban al ataque con gran ímpetu, obligando al enemigo a retroceder y consiguiendo los objetivos señalados por el alto mando. La situación general, por lo que se refiere a la jornada de hoy, no ha sufrido variación alguna, más que la de señalar que se han mejorado nuestras posiciones. Es de esperar que en fecha breve las fuerzas leales hagan retroceder al enemigo en forma tal, que la capital de la República se vea libre en sus contornos de requetés, de moros y de falangistas.

LOS MILICIANOS SE APODERAN DE VARIOS MORTEROS

MADRID, 19.—En una trinchera del frente de Carabanchel Bajo, que últimamente fue desalojada por los facciosos, hallaron éstos abandonados varios morteros, con sus dotaciones completas. Siete milicianos, al mando de un oficial, penetraron hoy en dicha trinchera, recogiendo la preciada carga. ADHESIONES A LA JUNTA DE DEFENSA

MADRID, 19.—En la Junta de Defensa de Madrid continúan recibiendo multitud de telegramas de todas las partes de España y del Extranjero. Entre los telegramas recibidos en el día de hoy figura uno de los obreros ingleses antifascistas, en el que manifiestan su solidaridad hacia el pueblo español y felicitan a la Junta de Defensa por la que está haciendo de la capital de Madrid, bajo la dirección del general Miaja.

Otro de los telegramas recibidos en el día de hoy es uno de las mujeres antifascistas de Italia protestando contra los innumerables asesinatos de mujeres, de ancianos y niños, cometidos por los rebeldes, y expresando su solidaridad a los combatientes españoles. Otro telegrama recibido hoy es el de las mujeres antifascistas de Alemania, protestando contra los bárbaros asesinatos cometidos por las huestes de Franco y Mola sobre mujeres, ancianos y niños. La Asociación Jurídica Internacional ha enviado, asimismo, un telegrama a la Junta de Defensa de Madrid protes-

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 19.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las nueve y cuarenta, en el ministerio de la Guerra, dice:

FRENTE DEL CENTRO.—La jornada en el día de hoy ha terminado sin que se modificase la situación de nuestras tropas, a pesar del intenso ataque del enemigo. Se ha combatido con extraordinaria dureza, atacando las fuerzas facciosas y contraatacando nuestras tropas bravamente en distintos puntos de la Ciudad Universitaria y Casa de Campo. Las posiciones alcanzadas en la mañana de hoy han sido conservadas. Se lo han hecho al enemigo algunos prisioneros, se le ha volado un poivorin y se le ha capturado material de guerra.

Un fuerte contraataque dirigido por el enemigo contra nuestras posiciones en las últimas horas de la tarde, apoyado con carros de combate, fué enérgicamente rechazado, ocasionándole muchas bajas.

EL PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

MADRID, 19.—El parte del ministerio de Marina y Aire, facilitado a las ocho de la noche, dice lo siguiente:

"En el día de hoy nuestras escuadrillas prestaron distintos servicios de vigilancia sobre Madrid durante varias horas, no siendo posible localizar al enemigo. A las once horas y cuarenta y cinco minutos fué vista una gran masa de aviones facciosos, compuesta por dieciocho aparatos de gran bombardeo, marca «Junkers», seis aviones ligeros de bombardeo y veinte cazas, de igual marca que los anteriores. Nuestras escuadrillas evolucionaron rápidamente, estableciendo combate con el enemigo, durante el cual perdimos nosotros dos aparatos de caza y derribamos al enemigo seis, tres trimotores «Junkers» y tres aviones de caza. Un trimotor «Junkers» cayó en la Casa de Campo y otros dos cayeron casi verticalmente, estrellándose contra el suelo.

Una de nuestras escuadrillas de bombardeo hizo una incursión sobre Palma de Mallorca, donde bombardeó un campo de aviación, cayendo varias bombas en el centro de dicho campo, en donde se hallaban varios aparatos enemigos. Seguidamente fué bombardeado el depósito de petróleo de dicha zona, siendo destruido."

tando contra los bárbaros bombardeos contra la población civil de Madrid por parte de los generales sublevados, y significando su adhesión a la Junta de Defensa y al heroico pueblo español por la heroica defensa que está haciendo de la causa de la Libertad.

El Secretariado del Comité mundial contra el fascismo, reunido en sesión extraordinaria hoy, ha acordado enviar un telegrama a la Junta de Defensa de Madrid, en el que se hace constar su simpatía hacia la Junta de Defensa de Madrid y hacia el general Miaja por la heroica actuación de su bravo Ejército español. Aseguran en el telegrama que se comprometen a realizar una campaña internacional de protesta.

MANIFESTACIONES DE UN MIEMBRO DE LA JUNTA DE DEFENSA

MADRID, 19.—Uno de los miembros de la Junta de Defensa de Madrid ha hecho manifestaciones en un periódico, y después de referirse a las pruebas de solidaridad y simpatía que dicha Junta está recibiendo, tanto de España como del Extranjero, dijo:

—La Junta de Defensa de Madrid, no decae en toda su actuación sino que, por el contrario, se supera a sí misma en la labor que le ha sido encomendada, como lo viene demostrando desde el momento mismo en que se constituyó, aceptando los cargos de trascendental importancia que fueron asignados a cada uno en los actuales momentos. La Junta de Defensa de Madrid, no pierde un solo instante en atender a todas las necesidades de la población y de los frentes y está en todo cuanto se relaciona con la guerra, ocupando su puesto de vanguardia con el más encendido fervor. Merced a su actuación y al heroico comportamiento de nuestros bravos milicianos, el triunfo definitivo no se hará esperar mucho.

MAS DETALLES DE LAS OFENSIVAS DE HOY EN EL FRENTE DEL CENTRO

MADRID, 19.—Nuevos detalles de las operaciones llevadas a cabo en el día de hoy en el frente del Centro, señalan que desde primeras horas de la mañana las fuerzas leales al Gobierno de la República, en los diversos sectores del frente del Centro, iniciaron el contraataque con gran dureza. Esta operación de hoy fué precedida de un nutrido fuego de la artillería leal, con objeto de preparar el avance de nuestros bravos milicianos. La aviación también hizo intensa labor de reconocimiento después del bombardeo con objeto de que nuestros milicianos encontraran los

menores obstáculos posibles en sus avances. El ataque se inició poco después del amanecer. Nuestros milicianos, después de preparado el terreno convenientemente, se lanzaron furiosos al asalto de las posiciones enemigas y al propio tiempo se hacía nutridísimo tiro de fusil y ametralladora. Poco a poco se fué avanzando hasta llegar a las posiciones contrarias. Los edificios que ocupaban los rebeldes en los lugares más cercanos a Madrid fueron sucesivamente sitiados y después de unos momentos de tiro, los edificios en cuestión quedaron completamente desalojados. En algunos de los edificios, la retirada de los rebeldes se hizo ordenadamente; pero en otros, la hicieron en franca huida.

Para muebles de lujo, RIBALAYGA

La operación no ha podido ser más favorable, hasta las primeras horas de la tarde de hoy, para las fuerzas de la República.

Nuestra aviación continuó sus vuelos de reconocimiento y preparando el terreno para que posteriormente las fuerzas avanzaran. Además, la aviación intervino repetidas veces en esta operación de contraataque, con éxito verdaderamente extraordinario.

En los demás sectores de lucha del frente del Centro, nuestras fuerzas mantienen íntegramente sus posiciones.

La jornada de hoy ha sido, pues, francamente favorable para las armas antifascistas.

NUEVO BOMBARDEO DE LA AVIACION FACCIOSA SOBRE MADRID

MADRID, 19.—Nuevamente la aviación facciosa ha bombardeado hoy la capital de la República. Detalles de este bombardeo señalan que los aviones facciosos hicieron su aparición hacia la madrugada. El ruido de los motores delató su presencia. Rápidamente los milicianos hicieron sonar sus silbatos avisando al vecindario del peligro del bombardeo. El vecindario inmediatamente se cobijó en los lugares de refugio.

En el bombardeo de hoy, los facciosos lanzaron su metralla contra diversos edificios carentes en absoluto de objetivos militares. Una muestra evidente de la desesperación en que los facciosos se hallan por las continuas derrotas que sufren es que varios de estos edificios fueron rápidamente pasto del material inflamable arrojado por los rebeldes.

Donde los daños del bombardeo de hoy fueron de mayor intensidad fué en las zonas norte y centro de la capital. En uno de los barrios populares quedó completamente destruida una farmacia muy conocida en Madrid por su carácter de servicio permanente de beneficencia.

A consecuencia de este nuevo bombardeo no se pudo publicar hoy «El Liberal».

A pesar de este nuevo bombardeo el vecindario madrileño no perdió su serenidad, pues una vez pasado el momento de peligro abandonó los refugios

COMENTARIOS DE PRENSA

"CLARIDAD"

MADRID.—"Claridad" de hoy, dice que la marca facciosa ha llegado ya hasta el límite, de donde no podrá pasar, como lo prueba la forma en que ha sido contenida en la Ciudad Universitaria igual ayer que hoy. En su editorial trata del problema de la disciplina y dice que hay personas en Madrid que obran por su cuenta sin sujetarse a ninguna disciplina e incumpliendo, incluso, las órdenes emanadas de las autoridades. Señala que a estas personas deben aplicarse fuertes sanciones, obligándoles, de manera clara y terminante, a convencerse de que estamos en momentos en que más que necesaria, es indispensable esa disciplina. En su impresión del día dice que hoy se han llevado a cabo operaciones de limpieza en diversos sectores del frente de Madrid y dice que, sin embargo, de los quebrantos sufridos por el enemigo, no sería extraño que dentro de poco se llevaran a cabo nuevos y quizá decisivos combates. Da cuenta de la estancia del general Pozas esta mañana en el ministerio de la Guerra, y de lo manifestado por él a la salida a los periodistas. El mismo periódico anuncia que a las once de la noche se celebrará en Moscú un acto en el que tomarán parte los delegados españoles que asisten a los actos conmemorativos de la República rusa. En un entrefilet, dice: "Mientras ellos bombardean nuestros hospitales, nosotros hacemos de la Cárcel Modelo a sus presos para salvarlos de la metralla. Compárense ambas conductas." Como todos los periódicos, publica la nota facilitada por el embajador de Chile después de la reunión celebrada por el Cuerpo diplomático acreditado en Madrid, y la comenta. Dice que son muy de agradecer las buenas intenciones del Cuerpo diplomático, pero se extraña de su impotencia para remediar los bombardeos de la capital de la República. Rechaza también el calificativo de fratricida que los generales sublevados han llevado al país, y dice si esta lucha es fratricida, ¿no entiende el castellano.

"HERALDO DE MADRID"

Protesta duramente contra los bombardeos de que hace objeto la aviación facciosa al pueblo de Madrid. Publica una interesante conversación que uno de sus redactores ha sostenido con el embajador de Chile después de la reunión celebrada por el Cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

El señor Núñez Morgado, embajador de Chile, ha dicho que en la reunión acordaron que los respectivos representantes extranjeros oficiarán a

para trasladarse completamente tranquilo a sus domicilios. Por otra parte, las autoridades atenderán debidamente a los vecinos que a causa del bombardeo se quedan sin vivienda.

UN HECHO QUE RELATA, Y DEL QUE ES PROTAGONISTA, EL COMANDANTE CARRASCO

MADRID, 19.—El comandante Carrasco relata el siguiente hecho: —Mire usted—dice entusiasmado—. Llevo cuatro meses de guerra y he estado en todos los frentes. Tengo la estrella de comandante, que me fué impuesta por el general Asensio en Toledo; pero hasta ahora no estaba yo contento. ¡Qué alegría, madre querida! Yo solo he destruido dos tanques enemigos y he copado a varios facciosos. Y un poco más sereno, cuenta la historia: —Estaba yo en una trinchera de la carretera de Extremadura. Parecía que el día iba a ser tranquilo, cuando oímos el galopar de la caballería mora. No disponíamos de tiempo para colocar los emplazamientos de las ametralladoras. Y tomando el arma sobre el hombro comenzamos a disparar. Entonces oímos unos motores. «Ahí están los aviones», dijo uno. «Que vengan, que vengan», se le contestó. No eran los aviones, sino dos tanques.

A mi lado había una caja de bombas de mano. La abrí a golpes de machete. Lancé unas cuantas contra el primero de los carros, que dió vuelta. E inmediatamente empecé a lanzarlas contra el otro. Alcé la cabeza al poco rato y ví que los tanques estaban deshechos. Los ocupantes de ellos, prisioneros. Los milicianos quisieron acabar con todos, pero yo me opuse enérgicamente. Y les llevé al Tribunal para que contaran cosas. En cuanto a los ocupantes, ante el temor de la pistola con que se les amenazaba, contestaban: «Chu, chau». Eran extranjeros. Pero me entendieron enseguida. Mejor dicho aún; entendieron a la pistola con que se les amenazaba. Eso es todo. El general Mangada me abrazó llorando y me impuso—señalando la distinción—la cruz del Mérito militar.

—Enhorabuena, camarada. Y el comandante Carrasco contesta plécticamente de entusiasmo y levantando el brazo para saludar a la manera militar antifascista. REUNION DEL CUERPO DIPLOMATICO ACREDITADO

MADRID, 19.—El Cuerpo diplomático acreditado se ha reunido hoy, bajo la presidencia del embajador de Chile, decano del mismo, para tratar de los

sus Gobiernos sobre los daños cometidos por los bombardeos de los facciosos. Manifestó también que hay que reconocer que Madrid no es una ciudad preparada para resistir un bombardeo del género de los llevados a cabo por los rebeldes. Es Madrid una ciudad que carece de medios de defensa y de fortificaciones.

Agregó el embajador que si a su disposición se pusieran los trenes necesarios, él se comprometía a evacuar la capital en un plazo no superior a tres días.

«C. N. T.»

Dice en una información que inserta que las bravas milicias republicanas atacaron hoy duramente al enemigo por uno de los flancos del frente de la Casa de Campo. Los facciosos dejaron en el campo más de cien muertos.

En un artículo de su primera plana sienta la afirmación categórica de que los facciosos llevan a cabo los bombardeos de que hacen objeto a la capital de la República sin duda con el único propósito de quebrantar la resistencia tan dura que Madrid les ofrece.

«MUNDO OBRERO»

En su artículo editorial habla del tema de la disciplina y exhorta a todos a mantenerla a rajataba, acatando todas las disposiciones y órdenes de la Junta de Defensa de Madrid, en la que se hallan representados todos los partidos que integran el Frente Popular.

En otro artículo habla del heroísmo con que están comportándose las milicias y protesta airadamente de los bombardeos llevados a cabo por la aviación facciosa contra la población civil.

«EL SINDICALISTA»

En el artículo de fondo excita el celo de las regiones catalana y levantina para que acudan en ayuda del ejército del pueblo que actúa en defensa de la capital de la República. Dice que es preciso confesar que Madrid está en peligro y que es necesario defenderlo, lo mismo por los que «están en Madrid que por los que se hallan a trescientos o seiscientos kilómetros de él.

Para muebles modernos, RIBALAYGA

trágicos sucesos que ensangrientan la capital de la República. A la terminación de la reunión se facilitó la siguiente nota:

«En la reunión celebrada por el Cuerpo diplomático acreditado en Madrid, se ha llegado a la conclusión de que la lucha fratricida ha alcanzado tal encono de tragedia, que hace creer que han desaparecido las prácticas de humanidad que deben conservarse aun en las más enconadas contiendas. Por lo tanto, el Cuerpo diplomático acreditado en Madrid desea hacer expresiones claras y concretas de la repulsa con que ve prácticas como las de los bombardeos aéreos, que causan numerosas víctimas indefensas en la población civil y entre ellas, tantas mujeres y niños. Consecuente con este concepto, ha tomado el acuerdo de enviar a la Prensa esta nota, deplorando que el Cuerpo diplomático acreditado no tenga otros medios más eficaces con que pudieran evitarse estas lamentables contingencias; pero no cesará en su empeño de orden moral y humanitario en ayuda de la población civil de Madrid.»

LUGARES RECONQUISTADOS

MADRID, 19.—Como anteriormente dejamos entrever, el final de las operaciones llevadas a cabo en la tarde de hoy por las fuerzas leales en el frente del Centro no ha podido ser más favorable para las armas de la República. A tal punto, que puede asegurarse que han sido reconquistados completamente por nuestras tropas el Hospital Clínico, la Ciudad Universitaria, la Casa de Velázquez, la Facultad de Medicina, la Facultad de Filosofía y Letras y la Escuela de Agricultura.

E. García Maraño

Especialista en piel y venéreas
PLAZA DEL PRINCIPE, 8, 2.
Teléfono 3928.

Dr. J. MANZANOS

Aparato digestivo. Cirugía.
Radiología.
De 12 a 2 y de 4 a 6.
PABLO IGLESIAS, 27, CHALET
(Parada de tranvía y autobús)
San Martín. — Teléfono 23-47.

Jullo de la Torriente
OCULISTA
Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6
General Espartero, N.º 8, 1.º

Adolfo F. Dosal
Especialista de estómago y enfermedades internas.
RADIOGRAFIAS
Santa Lucía, 3, 1.º-Teléfono 3575.

Imprenta - Papelería
Irene Toca
(Viuda de Villa)
Ribera, 27 :: Santander

CARTELERA

SALA NARBON - Hoy, viernes, a las 4,30, 7,15 y 10,30: La emocionante producción LA CASA DE LOS MUERTOS, por Preston Foster.
Butaca, 0,30, 0,50 y 0,80 respectivamente.

SALON VICTORIA - Hoy viernes, a las 7,15 - PASTO DE TIBURONES, por Edward G. Robinson (en español).
Buta, 0,50.

CINE FRONTON - A las 5 y desde las 6,30: LA CASA DE LOS MUERTOS, por Preston Foster.

GRAN CINEMA HOY, VIERNES
A las 7,15 y 10,30

SENSACIONAL REPOSICION - La formidable producción nacional
:MORENA CLARA:

POR IMPERIO ARGENTINA MIGUEL LIGERO y MARIA BRU

PRECIOS	7,15	10,30
Butaca....	1,50	1,25
Principal...	1,00	0,75
Gradería...	0,75	0,50

En un formidable combate aéreo sobre Madrid, nuestra aviación derribó seis aparatos de los rebeldes, perdiendo los nuestros dos "cazas"

INFORMACION DE LEVANTE

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

VALENCIA, 19.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Nombrando gobernador de Albacete a don Justo Martínez Abundio.

Disponiendo la movilización de todos los profesionales sanitarios y clasificándolos en grupos de vanguardia y de retaguardia, según lo determine la organización que haya de llevarse a cabo.

Disponiendo que el ministerio de Sanidad se denomine en lo sucesivo ministerio de Sanidad y de Asistencia Social.

Orden disponiendo el pase a la reserva de los generales de brigada Manuel Finado Marín, Jacinto Hernández, Manuel García, Eugenio Espinosa de los Monteros y Manuel de la Alava.

Concediendo diversos suplementos de crédito, en los que figura uno de 1.200.000 pesetas para trabajos de fortificación y defensa anti-aérea de Valencia y Cartagena.

Ordenando el traslado a Valencia de varios servicios del ministerio de Hacienda, entre ellos los de las Compañías Arrendatarias de Petróleos y Tabacos y Cerillas, oficinas del Banco de España y Centro Oficial de Contratación de Moneda.

Dictando normas para la mejor organización y funcionamiento de las fuerzas militares republicanas.

Disponiendo baja definitiva en el servicio activo de varios jefes y oficiales de la Guardia Nacional Republicana.

Disponiendo que el Estado se incaute de los buques «Cabo Prior» y «Cabo Roca», que quedan afectos al servicio nacional.

Creando con carácter definitivo diversas plazas de maestros y maestras nacionales.

Para muebles económicos, Ribalayo

ANGEL PESTAÑA, EN VALENCIA

VALENCIA, 19.—Han visitado al ministro de Comercio el Comité de la Industria Algodonera de Barcelona y el miembro de la Junta de Defensa de Madrid Angel Pestaña. Este, hablando con un periodista, ha manifestado que estaba ocupándose en la actualidad de la cuestión del abastecimiento de Madrid.

EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

VALENCIA, 19.—El ministro de la Gobernación ha sido visitado por el director general de Seguridad, con el que estudió y trató diversos asuntos relacionados con este departamento.

LLAMAMIENTO DE SOLDADOS DE LA MARINA

VALENCIA, 19.—La «Gaceta» de hoy publica la siguiente disposición: «Por orden del Ministerio de Marina y Aire se ordena la movilización, desde esta fecha, de todos los inscritos en la Marina pertenecientes a los reemplazos de 1932, 33 y 34. La incorporación deberá efectuarse dentro de los ocho días siguientes al de la fecha de publicación de esta disposición.

Los individuos comprendidos en este decreto deberán presentarse en las Delegaciones marítimas respectivas, y los residentes en Cataluña, se presentarán en la Aeronáutica naval, de Barcelona.»

INFORMACION DE BARCELONA

EL PARTE DE LAS MILICIAS ANTIFASCISTAS

BARCELONA, 19.—El parte de guerra de las milicias antifascistas, redactado hoy de la Consejería de Defensa de la Generalidad, dice:

Sectores de Caspe y Alcañiz.—Sin novedad.

Sector de Euzenlos.—Desde nuestras posiciones del sector de Jarlete, nuestras fuerzas han observado la presencia de tropas fascistas que estaban haciendo fortificaciones en la zona Sur de Perdiguera. Nuestra artillería ha atacado al enemigo sobre el cual ha hecho un intenso fuego obligándole a retroceder hacia el sector de Perdiguera. Desde nuestros puntos de observación se pudo ver al enemigo entrega-

do a trabajos de fortificación en la zona ocupada íntegramente por ellos.

Sector de Huesca.—Nuestra artillería ha bombardeado las posiciones enemigas al Norte del sector.

Para muebles de lujo, Ribalayo

RELIGIOSO CONDENADO A LA ULTIMA PENA

BARCELONA, 19.—El Tribunal Popular ha condenado a la última pena a Fernando Llobera, superior de los Carmelitas de Olot, que fué detenido cuando intentaba huir al extranjero.

OFICIALES DEL EJERCITO FUSILADOS POR NO QUERER SUMARSE AL MOVIMIENTO

BARCELONA, 19.—Noticias fidedignas del campo fascioso dan cuenta de que por no haber querido ponerse al lado del movimiento rebelde, han sido fusilados en Osera el capitán Carrasco, el brigada José Sánchez, el alférez Jesús Romas y dos soldados más.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

PARTE DE LAS MILICIAS VASCAS

BILBAO, 19.—El parte facilitado hoy por las milicias vascas, señala que durante el día no se produjo el menor movimiento, por consecuencia de la lluvia.

LAS GESTORAS DE LAS DIPUTACIONES VASCAS

BILBAO, 19.—Van a ser renovadas las Comisiones gestoras de las Diputaciones vascas. Se dará intervención en las mismas a los partidos políticos encuadrados en el Frente Popular y en la proporción en que están representados en el Gobierno de Euzkadi.

EN LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

BILBAO, 19.—El director general de Seguridad ha manifestado a los periodistas que agradece profundamente al vecindario el cumplimiento de las instrucciones que se han dado con respecto a la formación de colas ante establecimientos de expendición de comestibles. Añadió que el racionamiento de pan se está llevando de una manera algo irregular y que en la actualidad se ocupa de este asunto con gran interés, porque comprende de la importancia de del mismo.

OTRAS INFORMACIONES

SIN NOVEDAD DESTACABLE EN FRENTE DE ARAGON

BARBASTRO, 19.—El servicio de enlace no ha comunicado ninguna novedad destacable en los diversos frentes de Aragón, salvo algunos ligeros troteos en las líneas avanzadas, manteniéndose a raya, por las fuerzas leales, a los facciosos, y no habiendo sufrido modificación alguna nuestras posiciones. Las fuerzas de la República se dedicaron en el resto del día a fortificar sus posiciones. La escuadrilla «Alas Rojas» siguió realizando vuelos de reconocimiento y bombardeo, algunos de ellos sobre la ciudad cercada de Huesca, haciendo interesantes observaciones. La artillería republicana castigó con gran dureza y eficacia las posiciones enemigas.

CINCO SOLDADOS SE PRESENTAN EN NUESTRAS FILAS

JAEN, 19.—En Baena, cinco soldados evadidos de las posiciones enemigas, se presentaron en nuestras líneas. Los soldados efectuaron el viaje en un coche completamente nuevo. Han hecho interesantes manifestaciones, hablando del gran desaliento que existe en el campo rebelde, donde las pagas se llevan a efecto con gran retraso o no se realizan, y donde, además, se suministra poca y mala comida a los combatientes.

EVASION DE UN DIPUTADO DE IZQUIERDA

MONTEORO, 19.—Se ha presentado a nuestras tropas, huído de Córdoba, donde se hallaba oculto desde los primeros días de la revolución, el diputado a Cortes señor Casto Molina.

Para trajes y butacas, Ribalayo

LOS FACCIOSOS, ANTE EL TEMOR DE VERSE ATACADOS, VUELAN UN PUNTE

MALAGA, 19.—Noticias procedentes de Córdoba aseguran que ante el temor de un ataque por parte de nuestras fuerzas, los facciosos han volado un puente del ferrocarril.

OCURSION DE ODER

POZOBLANCO, 19.—Con escasa resistencia las fuerzas de la República han ocupado hoy Oder.

Impresos de todas clases en EDITORIAL MONTAÑESA

CRONICA EXTRANJERA

FALLECIMIENTO DE UN ESCRITOR RUSO

MOSCU, 19.—Wladimirovich Chercov, íntimo amigo que fué de Tolstói y que dirigió la edición de sus últimas obras, ha fallecido en esta ciudad a los ochenta y dos años de edad. Chercov era un prestigioso y destacado escritor, y su muerte, al ser conocida, ha causado gran sentimiento.

DERIVACIONES DEL SUICIDIO DE M. SALENGRO

LONDRES, 19.—La cartera del ministerio del Interior, vacante por el suicidio de M. Salengro, será desempeñada interinamente por el presidente del Consejo de ministros de Francia, M. Blum.

El Gobierno francés anuncia una investigación profunda, para aclarar la autenticidad de las injurias que los periódicos derechistas han lanzado contra M. Salengro, causando su muerte.

El partido comunista ha comunicado que va a celebrar una manifestación en París, el sábado, a las dos de la tarde, hora en que se celebrarán las ceremonias funerarias en Lille.

Los Partidos comunista y radical-socialistas y las Uniones de Trabajo han mandado respectivos pésames a M. Blum y a la familia del finado.

En el acto del entierro, que se celebrará hoy, representará al Partido laborista inglés, Mr. Atlee.

PROPAGANDA LIBERAL DEL REY EDUARDO VIII

LONDRES, 19.—El rey Eduardo VIII ha terminado su visita, que ha durado dos días, a South Wales.

Le fué presentada una petición para que el Gobierno inicie nuevas industrias carboneras para solucionar el paro forzoso. Los obreros alegan en unas manifestaciones que han celebrado, que los ministros no han dejado que el rey se dé perfecta cuenta de la situación angustiosa en que se encuentran. Efectivamente, parece ser que el rey Eduar-

do no ha recorrido totalmente la región.

En Romley, al despedirse de los obreros, les prometió que les ayudaría en todo lo que fuera posible, pues creía justas sus demandas.

Los comisarios de las regiones especiales le visitarán en breve, para hablar con él de todos estos problemas y buscarles la solución más adecuada.

PARA ENVIAR VIVERES Y ROPAS A LOS LUCHADORES ESPAÑOLES

PARIS, 19.—La Comisión de Solidaridad con el pueblo español, de acuerdo con la Confederación General del Trabajo, abrió una suscripción con objeto de enviar a España dos buques cargados de viveres, ropas, etc., con destino a los combatientes. Los últimos días, la suscripción ha engrosado notablemente, llegando a alcanzar la cantidad de 6.700.000 francos.

ITALIA REFORZARA SUS FUERZAS DE MARINA Y AIRE

LONDRES, 19.—Comunican de Roma que anoche se reunió el Gran Consejo de los fascistas. Los miembros de dicho Consejo estuvieron seis horas reunidos. A la salida dieron un parte a los periodistas. De ese parte, los puntos más sobresalientes son los siguientes:

«Las preparaciones militares deben acelerarse inmediatamente, sobre todo las de la escuadra y aviación.»

El Consejo aprobó el acuerdo comercial militarista entre Italia, Austria y Hungría, arreglado por el conde Ciano, yerno de Mussolini, en su última visita a Viena.

Aprobó también los trabajos del señor Grandi en la Comisión de no injerencia.

El Gobierno italiano anuncia que tomará nuevas medidas para asegurar el control de los precios de los

mercados italianos y para lograr la independencia económica de Italia.

AVIADOR HERIDO

LONDRES, 19.—El «raid» de M. Henri Jappi, que volaba de París a Japón, ha tenido un final desgraciado.

Jappi salió esta madrugada de Hong-Kong, con idea de atravesar el peligroso mar de la China, que era la parte más arriesgada de su ruta. Estando en pleno vuelo se levantó una violenta tempestad de vientos contrarios, acompañados de fuertes chubascos. El avión fué llevado fuera de su línea de viaje, sin que le valiera para nada su pericia y su valentía.

Observando que el continuar volando era un suicidio, inició el aterrizaje en un monte de la isla Kvushu, que está en la parte Sur del Japón.

El aviador francés no logró planear normalmente y resultó gravemente herido.

Mientras tanto, en Tokio existía gran expectación por su llegada, y la fabulosa cantidad de público concurrido para recibirle acogió la noticia del accidente con cierta condolencia.

Los últimos telegramas indican que el estado del herido es de suma gravedad.

UNA BATALLA EN PEIPING

LONDRES, 19.—En Peiping ha habido una gran batalla entre el ejército chino de Nanking y las tropas manchukuanas y mongólicas que invadieron la China hace poco.

Los chinos han publicado un parte de guerra en el que dicen que han rechazado a los invasores, causando-les más de trescientas bajas y capturándoles mucho material bélico y un buen número de camiones.

CONVERSACIONES DIPLOMATICAS

LONDRES, 19.—El doctor Schmidt, ministro del Extranjero en Austria, ha llegado hoy a Berlín para llevar a cabo unas negociaciones secretas con el barón von Neurath.

Parece ser que la misión del doctor Schmidt tiene bastante importancia.

LA GUERRA CIVIL ESPAÑOLA EN EL EXTRANJERO

LONDRES, 19.—El representante ruso en el Comité de no intervención ha solicitado que este Comité se reúna lo más brevemente posible a fin de tratar en él del reconocimiento por parte de Italia y de Alemania del Gobierno faccioso de Burgos y del anunciado bloqueo a las costas de Valencia, Barcelona y Tarragona.

GINEBRA, 19.—El Comité Internacional de la Cruz Roja ha recibido 100.000 francos suizos, producto de una suscripción iniciada en ayuda de los luchadores españoles que defienden la causa de la libertad.

PARIS, 19.—Algunos periódicos dan cuenta de que la situación en el frente Centro ha mejorado en las últimas veinticuatro horas con respecto a los días anteriores.

LONDRES, 19.—Lord Cecil ha pronunciado un discurso, en el que, refiriéndose a la guerra civil española, ha declarado que todas sus simpatías están al lado de los defensores del Gobierno, sobre todo después de los criminales bombardeos de que ha hecho a Madrid la aviación de los insurrectos, causando numerosas víctimas entre la población civil.

Lord Cecil hizo presente su temor de que la guerra civil española pueda tener derivaciones de carácter internacional.

PARIS, 19.—La más grave preocupación que en el orden internacional existe actualmente en los círculos políticos de París y en toda Francia, lo constituye el reconocimiento del Gobierno faccioso de Burgos por parte de Alemania e Italia.

Los periódicos comentan esta decisión de los países fascistas y las cancelillerías convienen en reconocer que ambos Gobiernos debían haber esperado a que se produjera el triunfo de los facciosos en el caso de que éstos lograsen vencer, para después convocar un plebiscito en el que se viera si procedía o no dicho reconocimiento. Con esta medida adoptada por Alemania e Italia se ha infligido el más duro golpe al Derecho internacional.

NUEVA YORK, 19.—En esta capital ha producido gran emoción el reconocimiento por parte de Italia y Alemania del Gobierno faccioso de Burgos. La Prensa comenta esta decisión.

LONDRES, 19.—El reconocimiento de la Junta facciosa de Burgos por parte de los Gobiernos alemán e italiano ha producido emoción profunda en Londres.

Se cree que de este hecho pueden derivarse consecuencias internacionales, sobre todo después de la declaración hecha esta tarde en Roma de que los dos países fascistas se desentenderán de todos los compromisos contraídos con el Comité de no intervención.

RUIZ ABAD
— DENTISTA —
Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
Plazuela del Príncipe 11, primero
(Casa de Ródenas)

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 4 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2.
Teléfono 87-84.

En los frentes de Asturias

Con el ejército del pueblo

Sin novedad por estos frentes. Se ha realizado el expurgo de los numerosos comités, llegándose a la completa centralización de todos los servicios (De nuestro cronista de guerra en las líneas de combate)

GIJON, 19.—Sin novedad en el frente. A estas pocas palabras podría hoy quedar reducida nuestra crónica; pues, francamente, no ha ocurrido la más mínima novedad. La tregua persiste, atenuada en el día de hoy por mor de la pertinacia de la lluvia, debido a la cual los «pacos» y derrochadores de cartuchos no se han aminorado por los modestos embarrados parapetos.

La calma ha sido absoluta en todas las líneas y en todas las armas. Ni artillería, ni aviación, ni fuego de fusil. Nada de nada.

Nada en la vanguardia; pero grandes ansiedades y en pleno dinamismo en la retaguardia.

La organización del «bureau», del control y del orden guerrero, están adquiriendo proporciones insospechadas a fuerza de aquilatarse las cosas y en los más insignificantes detalles, todos ellos precisos hasta el volumen de la contienda que se está rifiendo. Todo hace suponer que estamos ante momentos eminentemente notables a los efectos de aplastar la rebelión. Cosa que habrá de hacerse con mayor rotundidad, a fuerza de madurarse los planes y detallar la organización.

Entre los aspectos diversos de esta organización esmerada, hay que hacer resaltar la desaparición de los mil y uno Comités que cobijaban a miles de emboscados y complicaban hasta lo inverosímil el desarrollo del organismo central; pues aquellos Comités eran tanto como un sinnón de organismos dentro de uno, a cuya consolidación era preciso ir para, otorgando el máximo de facultades en el más amplio carácter ejecutivo, de exigir máximas responsabilidades a los que integran este vértice del formidable ángulo que es la guerra en Asturias.

Una amplia centralización de fa-

cultades, como parece que se quiere conceder al llamado Comisariado de Guerra, simplifica la labor y a la hora de las responsabilidades es más fácil y seguro dar con el culpable de la negligencia observada, cosa que antes, hace pocas horas, era poco menos que imposible, a fuerza de estar diluida la tramitación del más mínimo detalle.

Esto, por lo que respecta al «bureau» de guerra, pues en otros detalles de carácter militar, las cosas van ganando mucho en prestigio, en organización y en desarrollo.

Actualmente se están organizando batallones especializados y ya han comenzado a actuar los de ametralladoras, motoristas y ciclistas, integrados todos ellos por hombres expertos en cada una de las modalidades. La Sanidad ha entrado en un periodo de franca reorganización, siendo el Socorro Rojo quien ha dado la pauta, resolviendo el problema de tan interesantes y complejos servicios, tanto más complejos cuanto que aquí no se ha creído preciso echar toda la carga en el organismo Cruz Roja. Sustituido con relativa facilidad por un puñado de milicianos enrolados en el Socorro Rojo Internacional.

En fin; que todo responde hoy a un criterio fijo de orientación ponderada, técnica admirable, cuyos resultados halagüeños y positivos no se harán esperar mucho, pues el largo paréntesis llegará a su fin, que será el principio del fin del enemigo común a la causa de la Libertad.

El mal, pues, de la tregua será el bien de los propósitos de todos, respondiendo así el ejemplo al viejo refranero, con lo cual acabarán de una vez y para siempre todas nuestras inquietudes y la soberbia del ejército negro.

ACEVEDO

PARA HUMANIZAR LA GUERRA

LONDRES, 19.—En la Cámara de los Comunes, el representante del partido laborista, Mr. Cox, solicitó que se formara una Comisión de diputados de todos los partidos políticos que trate de humanizar la guerra en Madrid, que es donde parece que los facciosos españoles están realizando mayores actos de salvajismo.

La Cámara aprobó la moción de Mr. Cox.

PESCADORES MUERTOS

LONDRES, 19.—El barco pesquero «Olive Branch», que se hundió ayer son sus seis tripulantes ha sido arrojado hoy a una de las playas de Lovestoft. Los cadáveres de los tripulantes han sido encontrados.

Hoy ocurrió otra desgracia pesquera. El «Justifier», que se hallaba pescando en los mares del Norte, perdió tres de sus pescadores en una fantástica lucha que tuvo que sostener con un fuerte temporal. Perdió la hélice y se le abrió un boquete en la popa.

DOS PILOTOS MUERTOS

LONDRES, 19.—Dos pilotos de la «Imperial Altvay» resultaron muertos cuando su aparato aterrizó forzosamente en Jatuvick, Susset.

Venían de Colonia. El aeroplano quedó totalmente destruido, deshaciéndose en astillas hasta las carlingas. De no saber, por los documentos encontrados sobre sus ropas, los nombres de los pilotos, hubiera pasado mucho tiempo hasta averiguarlo.

Unos campesinos que pasaban por el lugar de la catástrofe, se salvaron de verdadero milagro, pues el aterrizaje se verificó a cinco metros de donde ellos se encontraban.

CIENTO SESENTA Y CUATRO MUERTOS Y MIL SETECIENTOS HERIDOS

LONDRES, 19.—En las carreteras de Gran Bretaña, en lo que va de año, han resultado 164 muertos y 717 heridos con motivo de diversos choques y accidentes de tráfico.

El ministerio de Transportes está muy interesado en remediar este estado de cosas y está estudiando ciertos proyectos para poder encauzar algunos programas que tiene en estudio.

Por su parte, el presidente del Consejo de ministros ha hecho unas declaraciones diciendo que eso tienen que terminar aunque para ello se doble la cantidad de vigilantes que hay en los caminos.

PETICIONES DE LA ASAMBLEA DE LA IGLESIA PROTESTANTE

LONDRES, 19.—La asamblea de la Iglesia protestante ha presentado un «memorándum» al Gobierno inglés protestando contra la enorme actividad que hay en las fábricas de armas, contra los peligros y los inconvenientes internacionales derivados de la venta de esos materiales de guerra.

CASA DE SALUD VALDECILLA

CURSO SOBRE CIRUGIA DE GUERRA

Conferencias que se celebrarán hoy, viernes, en el anfiteatro del servicio de operaciones:

A las doce de la mañana, doctor Barón. Heridas de guerra en el vientre.

A las cuatro y media de la tarde, doctor Pícastoa. Traumatismos de aparato génito-urinario.

CARPETA DE NOTICIAS

CUPON BENEFICO

Premiado con 25 pesetas, el número 477.

Premiados con 2 pesetas, los números 77, 177, 277, 377, 577, 677, 777, 877 y 977.

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander) en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 755,2.

Tendencia barométrica, subiendo.

Temperatura máxima, 10,8.

Temperatura mínima, 8,0.

Viento dominante, Noroeste.

Fuerza media del viento en metros por segundo, 4.

Lluvia caída (litros por metro cuadrado), 20,2.

Sol eficaz, 0,0.

Probables vientos del cuarto cuadrante, aguaceros y mar rizada.

Dr. Herandi García
Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
GASTROLOGIA
MEDICINA INTERNA
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.
Años de Escalante, 10, primero.
Teléfono 1076.

ANTONIO BUENO JIMENEZ
— ODONTÓLOGO —
Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7
DOCTOR MADRAZO, 1. 1.
(Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA (U. G. T.)

PLENO PROVINCIAL DE DIRECTIVAS

Con objeto de celebrar un Pleno Provincial de Directivas de todos los Sindicatos pertenecientes en nuestra Provincia a la Unión General de Trabajadores en la cual se tratarán asuntos de suma importancia para nuestra organización y relacionadas íntimamente con el momento histórico actual, el próximo domingo, día 22 de los corrientes, a las diez en punto de la mañana, deberán presentarse todas las directivas completas, excepto aquellos que se encuentren movilizados, tanto de la capital como de la provincia, de las siguientes Secciones, en el Gran Cinema, que es donde se celebrará indicada reunión.

Las Secciones citadas son las siguientes: Alcañiles y Similares, Alpargateros, Acomodadores, Aserradores Mecánicos, Agua, Gas y Electricidad, Sindicato de la Aguja, Sindicato del Crédito y Finanzas, Sindicato de Comercio, Carreteros, Contratas Ferroviarias, Carreteros Urbanos, Confiteros y Pasteleros, Camareros, Curtidores, Cocineros, Cerviceros, Carpinteros y Ebanistas, Carruajeros.

Decididos Sastres, Farmacia, Ferrocarril Cantábrico, Ferrocarril Norte, Fontaneros y Vidrieros, «Justicia», Jardineros y Hortelanos, Limpiabotas, «La Gráfica», «La Naval», Empleados Municipales, Mozos Equipajes Terrestres, Mozos Equipajes Marítimos, Mozos de Almacén en General, Metalúrgicos, Matarifes, Mosaicos, Maestros Metalúrgicos, Empleados de Oficina y Técnicos, Obras del Puerto, Obras Públicas, Oficios Varios, Obras y Construcciones, Operadores de Cinematógrafo, Peones Camineros, Peluqueros y Barberos, Pintores, Peluqueros de Señora, Profesores de Orquesta, Prótesis Dentales, Panaderos, Recaudadores de Contribuciones, Reparadores de Pan, Sindicato Sanitario, Sastres, Tebaqueros, Telefónica, Tranviarios, Tramoyistas, Trabajadores de la Enseñanza, Trabajadores del Muelle, Trabajadores del Muelle, Vinos y Licores, «El Volante», Vendedores de Pescado, Vigilantes Nocturnos, Viajantes y Representantes, Vendedores de Periódicos, Zapateros y Similares, Carreteros Rurales, Funcionarios de Correos, Canteros, Ciegos, Empleados de Plaza de Toros, Mozos de Hoteles, Mozos de Circuitos, Porteros y Porteras, Tallistas y Telégrafos, de Santander.

Oficios Varios, Ferroviarios, Alpargateros, Metalúrgicos y Panaderos, de Astillero; Panaderos, Reparadores de Pan, Empleados de Oficina y Técnicos, Tejeros, Peluqueros, Oficios Varios, «La Fraternidad», Mineros de Reocín, Metalúrgicos, Dependientes de Comercio y Curtidores, de Torrelavega; Oficios Varios, Conserjas, Trabajadores del Muelle, Pescadores, Conservas, Maquinistas Habilitados y Panaderos, de Santoña; Oficios Varios, de Arroyo; Oficios Varios, de Ampuero; Oficios Varios, de Alceda; Pescadores «El Remo», de Argoños; Carburo de Calcio, de Boo; Oficios Varios, de Beranga; Oficios Varios, de Carasa; Carpinteros y Ebanistas y Oficios Varios, de Cabezón de la Sal. Pescadores «El Timón», Conservas «El Progreso» y Oficios Varios, de Comillas; Oficios Varios, de Castro Clorlago; Oficios Varios, de Castañeda; Mineros, de Cabarceno; Mineros, de Camargo; Oficios Varios, de Escalante; Oficios Varios, de Enrambasaguas; Mineros, de Guarnizo; Oficios Varios, de Herrerías; Fábrica de Acidos, de Hinojedo; Oficios Varios, de Hinojedo.

Oficios Varios, de Heras; Mineros, de Llaño; Arte Textil, de La Cavada; Industrias Lácteas, de La Penilla de Cayón; Oficios Varios, de Limpías; Oficios Varios, de Liérganes; Oficios Varios y Conservas, de Laredo; Mineros, de La Rozas; Canteras de Cuchía; de Miengo; Industrias Químicas y Standar Eléctrica de Mañana; Oficios Varios, de Mataporquera; Oficios Varios, de Mirones; Metalúrgicos, Cerámicos y Oficios Varios, de Nueva Montaña; Oficios Varios, de Polaciones; Oficios Varios, de Pesaguero; Oficios Varios, de Pielagos; Oficios Varios, de Pamanes; Oficios Varios, de Potes; Canteras, de Pontejos; Arte Textil, Sindicato del Vidrio y Oficios Varios, de Renedo e Pielagos; Oficios Varios y Metalúrgicos, de Ramales; Productos Dolomíticos, de Revilla de Camargo; Oficios Varios, de San Felices de Buena; Oficios Varios, de Samano; Oficios Varios, de San Vicente de la Barquera; Oficios Varios, de Sarón; Oficios Varios, de Somo; Pescadores «El Timón» y Conservas «El Progreso», de Suances; Oficios Varios, de Solórzano; Oficios Varios, de Camaleño; Mineros, de Udiás; Casa del Pueblo, de Uceda; Trabajadores de la Tierra, de Villaverde de Trucios; Oficios Varios, de Val de San Vicente; Oficios Varios, de Villanueva; Peluqueros, de Villacarriedo; Empleados Municipales, de Astillero, Ampuero, Santoña, Castro Urdiales, Reinosa, Camargo, Torrelavega, San Vicente de la Barquera, Corvera de Toranzo, Cabezón de la Sal, Laredo, Revilla de Camar-

go, Escobedo y Guarnizo; Oficios Varios, Sindicato Marítimo y Conservas, de Collindres; Sindicato del Vidrio, de Arja; Mineros, de Mioño; Mineros, de Ontón; Oficios Varios, Artes Blancas, Empleados de Oficina y Técnicos y Metalúrgicos, de Reinosa; Oficios Varios y Sindicato Marítimo, de Castro Urdiales; Mineros, de Otañes; Capataces y Auxiliares del Pantano del Ebro; Casas Campesinas de Anero, Ampuero, Arredondo, Arnuero, Agüero, Alfoz de Lloredo, Bustablado, Bernalón, Boo de Pielagos, Cicero, Corvera de Toranzo, Cabezón de la Sal, Casar de Perledo, Castañeda, Escobedo de Camargo, Entrambasaguas, El Tejo, Guriezo, Herrerías (Bielva), Hornedo, Hinojedo, Hijas, Junta de Voto, Lamason, Limpías, Liendo, Liencres (Pielagos), Lama-drid, Los Corrales de Buena, La Pesquera, Langre, Liérganes, Llaño, Mollado-Portolin, Matienzo, Miengo, Meruelo, Mazcuerras, Noja, Oruña, Orejo, Parbayón, Pontejos, Puente Arce, Poianco, Ramanes, Penagos, Rasines, Revilla de Camargo, Riaño, Renedo, Rumoroso, Ruente, Río Valdiguña, Riotuerto, Rionansa, Reocin, Sobremazas, San Salvador, Soto Iruz, San Vicente de Toranzo, San Felices de Buena, San Roque de Río Miera, San Vicente de la Barquera, Santillana del Mar, Santa María de Cayón, Treceño, Torrelavega, Tagle, Villaverde de Pontones, Vega de Pas, Vargales, Valle de Ruesga, Valle de Soba, Villafuete, Villacarriedo, Villanueva de la Peña y Zurita de Pielagos.

Todas estas organizaciones indicadas deberán estar presentes a la hora señalada para la celebración del Pleno, ya que es necesario terminar a las dos de la tarde, por celebrarse funciones en mencionado local a partir de las cuatro.

EL SECRETARIO

DEPORTES

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA

Comité ejecutivo

Se pone en conocimiento de todas las Directivas de las Secciones que pueden pasar, los que no lo hayan hecho ya, a recoger los carnets, que se expenden al precio de 150 pesetas en esta Federación. Acompañar una fotografía.

Sección de Arte

Segue abierta la inscripción de esta Sección en el domicilio de la misma, plaza Vieja, 8, tercero.

Sección de Fútbol

Se ruega al equipo de Pioneros Rojos se pase por esta Federación para formalizar las fichas.

Se convoca a todos los jugadores del equipo de Pioneros Rojos a la reunión que se celebrará hoy, viernes, a las ocho de la noche, en el local del Radio Este, sito en Velasco, 13, primero, para un asunto urgente. El que no asista será severamente castigado.

Taller de Costura

A todas las compañeras que han llevado lana y tengan algunas piezas confeccionadas, se las encarece que las entreguen y que activen en lo posible las demás.

Sección de Boxeo

Después de las gestiones realizadas por los camaradas Fuentes e Irisarri cerca de la F. C. D. O. de Euzkadí, para la celebración de una velada a beneficio del S. R. I., se ha llegado a un acuerdo con los pugiles vizcaínos y guipuzcoanos que han de venir a contender para tomar parte en la citada velada.

Lloréns, Tito, Arambillet, Bujanda, Grela e Iturbe, entre otros, vendrán a nuestra ciudad a luchar noble y deportivamente con los representantes cántabros.

CERVEZA

Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

elabora en todas sus fábricas las selectas clases "DOBLES-BOCK" - "IMPERIAL ALEMANAS" Y "ESTILO MUNICH"

PEDID SIEMPRE ESTA MARCA

VIDA OBRERA

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS

Ponemos en conocimiento de nuestros Sindicatos y simpatizantes, que por una serie de razones, ajenas a la voluntad de nuestro Comité regional, se ha convenido que la publicación de nuestro paladín «C. N. T.» tenga efecto en Bilbao, en cuya población aparecerá el próximo sábado, teniendo lugar su venta, en esta ciudad, a las doce del día.

Se publicará los martes, jueves y sábados.

Todos los Sindicatos de la localidad y de la provincia deben activar la venta de nuestro periódico. Los donativos pueden hacerse en nuestra Secretaría, donde los simpatizantes pueden dirigir sus suscripciones.

Nuestros estimables colaboradores pueden dirigirse al redactor-corresponsal, Urano Macho, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 6 (Centro Obrero).

¡Trabajemos todos por nuestro querido «C. N. T.»!

SOCIEDAD DE JARDINEROS HORTELANOS Y LABRADORES, «BELLEZA Y PRODUCCION (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los labradores, jardineros y hortelanos del pueblo de Monte, tanto asociados como sin asociar, que el sábado, 21, a las seis de la tarde, se celebrará en la Casa Concejo, de este pueblo, una asamblea, en la que se darán a conocer importantes acuerdos de esta organización.—La Comisión auxiliar.

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES (U. G. T.)

Por la presente se ruega a los compañeros que a continuación se expresan que, sin pérdida de tiempo, se pasen por Secretaría, de diez a una o de tres a seis:

Ramón Villar, Francisco García Gancedo, José Induráiz, Manuel Blanco, Cosme Cordero, Epifanio Gómez, Mariano García, Prudencio Mazón, Mateo Puras y Eusebio Apráiz.—La Directiva.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato y especialmente a los de la aguja, a una reunión que se celebrará el próximo domingo, día 22, en nuestro local, a las diez de la mañana.

Esperamos os daréis cuenta todos de lo transcendental de estos momentos para el futuro, por lo cual esperamos acudiréis todos y con el entusiasmo que los momentos requieren.—El secretario.

SINDICATO UNICO DE MOZOS DE ALMACEN (C. N. T.)

Se convoca a junta general extraordinaria para el sábado, día 21, a las cuatro de la tarde. Dados los asuntos a tratar, se ruega no dejéis de asistir.—El secretario.

SOCIEDAD DE FONTANEROS Y VIDRIEROS (U. G. T.)

Se convoca a todos los compañe-

ros que estén incorporados a filas, pertenecientes a esta Sociedad, para que se personen en esta Secretaría hoy, viernes, a las seis en punto de la tarde, donde se les comunicará el objeto.—La Directiva.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (C. N. T.)

Se convoca a una reunión a todos los compañeros organizados del Valle de Camargo para el día 18, domingo, a las diez de la mañana, en el local del Sindicato de Oficios Varios de dicho Valle.

Se advierte que todo aquel que no asista será sancionado por este Sindicato.—El secretario.

MUTUALIDAD BENEFICA OBRERA

Pone en conocimiento de sus numerosos asociados, que el consultorio, clínica y oficinas, ha sido trasladado al paseo de Pereda, núm. 10, tercero, donde, a las horas de costumbre, serán las visitas y horas de oficina.—El secretario.

ACOMODADORES Y SIMILARES (U. G. T.)

Se convoca a la Junta directiva de esta Sección para el próximo viernes, a las tres y media de la tarde, en nuestro domicilio social, para tratar el orden del día de la última circular de la F. O. M.

Por ser de mucha importancia, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

COLEGIO OFICIAL DE AGENTES COMERCIALES (U. G. T.)

Comisión de Incautación. Por acuerdo de esta Comisión se advierte a todos los colegiados que, con esta fecha, han sido puestos a la cobranza los recibos correspondientes al actual trimestre.

Se nos hace constar que el pago de los mismos es de imprescindible obligación el hacerlos efectivos en esta Secretaría, paseo de Pereda, 5, entre-suelo, todos los días laborables de once a una, hasta el 30 del corriente, pues de no hacerlo así, se tomará contra los mismos los acuerdos adoptados.—La Comisión.

SINDICATO DE TRABAJADORES DE COMERCIO.—U. G. T.

Sección de Alimentación. Esta Sección hace público el siguiente llamamiento a todos sus afiliados:

Compañeros, trabajadores, antifascistas: Las circunstancias actuales nos obligan a aportar el máximo esfuerzo y el inagotable rendimiento. Para ello, camaradas, esta Sección ha abierto una suscripción para la adquisición de lanas, algodón, ropas

SINDICATO DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS.—U. G. T.

Por circular recibida de la F. O. M., rogamos encarecidamente y sin culpa de ninguna clase, por ser asuntos de verdadera urgencia a discutir, se desplacen a esta capital todas las Juntas administrativas de este Sindicato a una reunión que tendrá lugar en el Gran Cinema el próximo do-

DESDE ASTILLERO

MATRIMONIO CIVIL

Ante los señores juez y secretario actuantes, don José Navarro Marañ y don Tomás García Vicente, tuvo lugar esta semana el enlace matrimonial de Adolfo Aurelio Rodríguez Gargollo con Felisa Cano Gutiérrez, vecinos de Barayo y de Astillero.

Firmaron el acta matrimonial con los contrayentes, en calidad de testigos, don Anastasio Ruiz y Ruiz y don Luis Sierra Gargollo, vecinos de Galizano y de Barayo.

A los nuevos contrayentes, así como a sus familiares, y muy particularmente al padre de la desposada, don José Cano Madrazo, competente empleado de la Penilla, damos nuestra más sincera enhorabuena con este motivo, deseándole salud y suerte.

¡LEGO EL INVIERNO!

Oficialmente no ha llegado todavía el invierno; pero la inclemencia del tiempo, metido en aguas, nos da la sensación, con su pertinaz aguacero y frío de nieve de las alturas, que se ha adelantado a su período oficial, fijado por la Naturaleza.

Al hacerme eco del temporal, no ha sido por llamar la atención de los lectores por un estado que todos tocamos y no se precisa traerlo a las columnas del periódico, sino para lamentarnos por el perjuicio que provoca tal tiempo en el aspecto general, admitiendo que este prematuro invierno rija en los frentes de combate, lo que constituye un enemigo más que combatir en las trincheras por los soldados del pueblo, que luchan por salvar a España como si fuera poco el enemigo.

A este enemigo que la Naturaleza lanza impávida en su inconsciencia propia, hay que combatirle también. A este enemigo se le combate desde la retaguardia, trabajando sin descanso en la confección de ropas interiores de abrigo, cueros, polainas, y a falta de este material, pueden construirse el de lana impregnada, debidamente, de acetato y pintura que la haga impermeable.

Otro de los inconvenientes graves que nos produce el tiempo de lluvias, es el descanso forzoso de los obreros de construcción al aire libre, tales como las obras que actualmente se están realizando con motivo de las demoliciones y arreglos de fachadas, caminos y aceras y en las tapias que cercan las fincas descubiertas con los derridos.

Con todo género de respetos, séame permitido aportar una sugerencia a este respecto: Habida cuenta de la casi seguridad de ser muchos más los días malos que los buenos, en que el citado estado permita realizar los trabajos abiertos, podría acordarse alterar las horas de faena aprovechándose los momentos en que podrían laborar más horas o efectuar dos turnos y compensar esas paradas, con lo que se conseguirían dos ventajas: La de la seguridad de no faltarles el salario a los obreros y el adelanto de las obras, en beneficio general.

¡SEPELIO DE UN MILICIANO, HIJO DEL PUEBLO!

El martes pasado por la tarde ha sido conducido a su última morada el cadáver del miliciano Angel Toca Hedgesa, fallecido en las líneas de combate, como un héroe. El cadáver fué trasladado al cementerio municipal, donde recibió sepultura.

No hago en este acto una reseña de-

mingo, día 22, a las diez de la mañana.

Tenemos la seguridad de que se hará lo que se ordena, rogando vengán provistos de su correspondiente credencial.—El secretario.

Comité de control del Teatro del Pueblo

Se convoca a todos los compañeros del Comité de la C. N. T. para una reunión en la secretaria de nuestro Sindicato hoy, viernes, a las cuatro de la tarde. Se ruega asistan todos los compañeros, por tratarse de asuntos de urgente resolución.—El secretario.

croológica del finado, ya que en el número de ayer, de una manera elocuente, sencilla y fervorosa, el presidente del Partido Comunista, Eusebio Cortezón (cuyos párrafos darían materia para escribir la historia del proletariado del mundo entero), dijo con acierto insuperable: "Un camarada menor."

A su desconsolada madre doña Ana Toca, y sus familiares enviamos el más sentido pésame por el irremediable pérdida.

NOTA

El infortunado miliciano se le llama ba Jesús y por tal nombre respaldado siempre, siendo su nombre en el Registro civil el de Angel.

Lo que se hace público para conocimiento de sus familiares y compañeros, y poder legalizar la situación futura de aquéllos.—Togarví.

S. R. I.—COMITE DE ASTILLERO

El próximo sábado, día 21 del actual, a las ocho y media de la noche y a beneficio de los Hospitales de Sangre, se proyectará en el Teatro Bretón, de esta localidad, la interesante película "El Túnel".

Dado los fines humanitarios que estos beneficios se persiguen, no debemos del éxito que para la causa representa la incondicional asistencia de todo el vecindario amante de la solidaridad y del desvalído.

La entrada será única y su importe a 0'60.

GUARNIZO

PARTIDO COMUNISTA

El Radio de Guarnizo, del partido comunista, ha publicado unas cuartillas por creerlas de interés para los campesinos, insertamos:

«A los campesinos de Guarnizo y pueblos limítrofes: La Comisión nombrada en este pueblo por defensa campesina se dirige a vosotros.

¡Camaradas! Las actuales circunstancias por que atraviesa España, debido a la traición de unos generales fascistas, en concomitancia con la reacción y el clero, para implantar un régimen de terror desenfrenado, en el que los campesinos seríamos las víctimas más duramente castigadas, ha hecho que los campesinos de Guarnizo se apresten a luchar, que a cumplir un mandato del Gobierno legal de la República, a crear los órganos que han de devolver la tierra a los trabajadores del campo para lo cual os invita esta Comisión a que acudáis a la asamblea magna que se celebrará el domingo, día 22, en la Casa del Pueblo, a las once de la mañana, a la que acudirán dos camaradas de Santander.

Campesinos: Todos como un solo hombre a defender la tierra, que es nuestra, para la inmediata creación de los Comités campesinos.

¡Viva la República democrática!—La Comisión.»

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

Las Juventudes Socialistas Unificadas nos ruegan hagamos constar, como organizadora del acto que se debió celebrar el pasado domingo, en beneficio de Asistencia Social, que no pudo verificarse, a pesar de haber estado anunciado, por encontrarse en los frentes de batalla los compañeros que habían de tomar parte en él, miembros de la Federación Cultural Deportiva Obrera.

DE LOS FRENTE DE OVIEDO

De las vanguardias de Oviedo llegaron los compañeros miembros del Frente Popular de Guarnizo, que habían sido llamados para llevar mudas y algunos encargos de los familiares a los bravos milicianos de este pueblo. Traen noticias satisfactorias, reversiones a los bules circulados por este pueblo, y dicen que se han entrevistado con todos ellos y que se encuentran en completo estado de salud. El mensaje que envían es: «Lucharemos por defender a la República de la garrra fascista hasta perder la última gota de nuestra sangre».

FRENTE POPULAR

Se pone en conocimiento de todos los soldados de los reemplazos de 1939 y 1931 que han sido llamados por el comisario general de Guerra, se pasen por las oficinas del Frente Popular de este pueblo, sin ninguna excusa. Quien no lo haga será severamente sancionado.—El Comité.

F. DIAZ-MUNIO. Del Instituto Madinaveitia. De la Clínica del Dr. Marañón. Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas. De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6. MEDICINA INTERNA. HERNAN CORTES, 1, PRIMERO. Teléfono 10-61.

Pedro de Jusue. BACTERIOLOGO. INVESTIGACIONES CLINICAS. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6. MARIANA PINEDA, 10, 1.º. Teléfonos 80-08 y 15-41.



Las bebidas heladas alteran la digestión y producen trastornos intestinales

... pero no por esto se prive usted en estos días de intenso calor, de beber sus buenos refrescos...

En estos días de intenso calor, en que un helado, una bebida fría constituyen una verdadera bendición para calmar la sed... ¿cómo privarse de ellas? Sin embargo, muchas personas se alarman ante la proposición. Saben que muy frecuentemente ocasionan trastornos intestinales que tantas molestias y sufrimientos producen. En efecto, ello no debe olvidarse, pero también se debe tener presente que el Elixir Estomacal Saiz de Carlos, combate eficazmente estos trastornos con las primeras dosis, y por ser un medicamento inofensivo y de sabor agradable, pueden usarlo los niños para corregir las DIARREAS tan frecuentes en verano.

ELIXIR SAIZ DE CARLOS ESTOMACAL

DIA EN TORRELAVEGA

Los camilleros podrán enrolarse en el batallón «Lenin». - La sesión municipal y unos comentarios. - Con objeto de que trabajen las señoritas. - El mercado semanal. - Próxima función artística. - Orden de acuartelamiento para los componentes del batallón «Lenin». - Regalos pro-hospitales de sangre. - El paradero de un miliciano. - Otras notas de interés.

CAMILLEROS YA PUEDEN DESPLAZARSE AL FRENTE

Después de haberse acercado a nuestra oficina para que algunos camaradas para que aparecieran en este mismo número sobre la Cruz Roja local y otros asuntos. Nosotros, con toda la calma y repetimos, tratamos de dar algunas indicaciones que autenticaríamos nos hicieran sobre el asunto.

Después de haber recibido la visita de algunos camaradas y nos han transmitido que aquellos compañeros que se encuentran en el momento de la Cruz Roja local y otros asuntos. Nosotros, con toda la calma y repetimos, tratamos de dar algunas indicaciones que autenticaríamos nos hicieran sobre el asunto.

DEL AYUNTAMIENTO

El último miércoles celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde, don Germán Marcos, con asistencia de los señores Serrano, Rodríguez, Mesonero, Arenal, Castañeda, Villandiego, Campos, Palacios, Hidalgo y secretario de la Corporación, adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar el acta de la sesión anterior. Pasar al delegado del alumbrado el escrito de Serafín Gándara y otros solicitando la instalación de luces en Sierrafranca.

Idem al de Aguas, el de varios vados de Torres para que se prolongue la traza hasta el sitio denominado Fuente Negro.

Hacer gestiones cerca de la Comisión de Industrias para ver si se puede disponer del material de hierro que figura en el proyecto para ampliación de la Plaza de Abastos, y en caso de no existir, designar una Comisión que haga los estudios conducentes para la modificación en el proyecto.

Tomar en consideración una propuesta del señor Palacios para su estudio, con el fin de que contribuyan a las obras municipales con su trabajo personal todos aquellos ciudadanos que carecen de ocupación fija y que sin ser obreros no se les conoce empleen sus actividades en obras reproductivas. Encargar al delegado de Aguas, en unión de los técnicos, hagan un estudio de la conducción de la antigua traza de aguas, para evitar las filtraciones y contaminaciones que en ellas se producen.

Que por la Comisión designada para el estudio de los precios que han de regir para las carnes se amplien éstos para lo referente al abastecimiento de la población y conocer a qué obedece la carencia de carne de abasto, interesando de la Comisión de Agricultura y de los Frentes Populares, no pongan obstáculo a la salida de ganado de abasto que se adultera para el consumo de la población de Torrelavega.

¿QUE HACEN LAS SEÑORITAS?

Hace días, en una visita realizada al local de las Juventudes Unificadas, tuvimos el gusto de estrechar la mano y departir amigablemente con las camaradas que allí se dedican a la confección de prendas para los milicianos que se encuentran en los frentes de combate luchando contra el fascio asesino. Por cierto, nos quedamos un tanto asombrados al contemplar que todas las ciudadanas que se dedicaban a tan noble tarea eran modestas obreras, compañeras que habían de abandonar su hogar y los quehaceres del mismo para aportar su esfuerzo y su cooperación de tan significativo modo a la causa antifascista, cuando por nuestra ciudad aún se pasean muchas señoritas que no tienen más preocupación que pintarse y arreglarse, para luego exhibirse por las calles y paseos con gran despreocupación y hasta, si se quiere, con un premeditado cinismo que crispó los nervios a nuestras camaradas, que noche y día aportan su esfuerzo y su concurso al triunfo de la República y de las aspiraciones del proletariado.

Tal actividad por parte de ese señorito inerte y fatuo nos ha obligado a meditar, a pensar en qué trabajo de retaguardia se las podría emplear, y cuya idea nos la ha sugerido la visita realizada y que enunciarnos más arriba. Esto es: hacer que también confeccionen prendas para los milicianos las señoritas, cosa nada nueva, pues en otras ocasiones y para otros elementos ya lo han hecho y... ¡con mucho agrado, por cierto!

Que trabajen nuestras compañeras, bien está. Pero las señoritas no han de ser menos, y es natural que también aporten su concurso a las labores de la retaguardia. Brindamos estas líneas a la camarada responsable de las Juventudes Unificadas, por el proceder de llevar a efecto un aumento de personal en los talleres de confección que tan acertadamente dirige.

DESPUES DE LA SESION DEL AYUNTAMIENTO

Merece un comentario de lo que la propuesta hecha en la sesión del Ayuntamiento por el concejal camarada Palacios y cuyo extracto publicamos en otro lugar de estas columnas. Indicar que trabajen todos los ciudadanos que carecen de ocupación fija y que no son obreros, es de por sí un rasgo bien elocuente y claro de la política que se debe seguir con la vagancia profesional, con el sectarismo que ha vivido y vive, si no se toman esas medidas, a cuenta del obrero. Combatir por todos los me-

dios a los parásitos de la sociedad ha sido siempre la aspiración mínima: que hemos tenido los trabajadores, los verdaderamente productores.

Aún en el número pasado del semanario revolucionario de esta localidad «El Impulsor» pedíamos que sólo comiese el que trabaje y no el que tenga dinero, y que por tenerlo se aproveche y eluda el aportar su concurso a la causa del progreso y del trabajo. El camarada Luis Palacios debe persistir en su propuesta, convencido de que desde estas columnas le alentaremos en su labor, porque comprendemos es altamente beneficiosa y depuradora. Los señoritos deben trabajar, y al que no quiera hacerlo se le supprime la comida, y entonces veremos uno de los milagritos cavernarios que tanto debían que decir y hacer a toda la reacción española, esto es: que todos se apresuraran a coger el pico y la pala con verdadero cariño y fe.

EL MERCADO SEMANAL

Motivado al mal tiempo y a la constante lluvia habida en el día de ayer, el mercado semanal puede catalogarse de malo. Además han escaseado los artículos en comparación a los que se pudo observar hubo en la pasada semana.

A pesar de la orden del Comité de Abastos y hecha pública desde estas columnas, tendente a que nadie se lleve los productos fuera de la localidad, vimos asombrados cómo se cargaba algunos coches, que partieron para Bilbao, así como otros para

Santander. Las revendedoras lo acapararon todo, y cuando nuestras vecinas quisieron comprar algo, se encontraron con la un tanto desagradable sorpresa de que no había nada.

Hemos elogiado siempre las órdenes del Comité de Abastos, por considerarnos oportunas; mas falta el llevarlas rigurosamente a efecto por parte de los individuos encargados de hacerlas cumplir. Con las órdenes dadas y un cumplimiento efectivo, todo estaría subsanado, que esto y no otras cosas nos mueve al escribir estas líneas.

PROXIMA FUNCION ARTISTICA

Con un tanto de reserva damos la noticia referente a que el próximo sábado debutará en nuestro Teatro Principal, si las gestiones llevadas a cabo en el día de ayer han dado buen resultado, el Cuadro artístico del Ateneo Libertario de Santander, que pondrá en escena «Vidas rectas», de Marcelino Domingo.

Desde luego, todo no pasa de ser más que un ferviente deseo, que esperamos se lleve a efecto, poniendo los interesados, en este caso la Empresa Roldán, las máximas facilidades para verlo realizado.

ORDEN DEL BATALLON «LENIN»

Hoy, viernes, se presentarán a las nueve y media de la mañana, en el Salón Olimpia, todos los camaradas inscritos en este batallón, sin disculpa de ninguna clase, para su acuartelamiento.

Se advierte que los de Torrelavega deberán presentarse también, pues la

orden de acuartelamiento es general para todos.

REGALOS PRO HOSPITAL DE SANGRE DEL S. R. I.

En esta benéfica institución se siguen recibiendo donaciones de las gentes pudientes de nuestra ciudad y pueblos comarcanos. Ni que decir tiene lo mucho que esta dirección agradece el favor de sus donantes, lo que sinceramente manifiesta y hace público para satisfacción de los mismos y para que, a su vez, quien puede hacerlo y no lo hace, sienta, ante la solicitud que los hacemos, ansias de contribuir en la medida que sus posibles económicos le permitan.

La relación de regalos hasta el día de hoy, es:

Dña. Delina, maestra nacional del Mortuorio, diez pesetas; Ricardo Saez, cuatro fundas y cuatro sábanas; Valentín Jubete, media docena de toallas.

En días sucesivos daremos a la publicidad cuantos donativos se reciban.

S. R. I.—BAILE DEL GRUPO «JOSE DIAZ»

El próximo domingo, día 23, se celebrará en el Salón Olimpia un baile que en favor del Hospital de Sangre del S. R. I. organiza el Grupo «José Díaz».

Es de esperar que, como en todos los festivales benéficos que los diferentes Grupos vienen consumando, se vea asistido de la juventud antifascista en general ya que de esta manera se contribuye a una labor altamente humanitaria y en la cual sale fortalecida la vi-

Para más detalles, visite Almacenes RIBALAYGA

da de muchos camaradas que tuvieron la mala suerte de caer heridos en la vanguardia del honor revolucionario y de la idea libertadora.

Para este baile se ha escogido, entre los instrumentistas locales, una formidable orquesta que hará las delicias de todos cuantos acudan a este festival pro Hospital de Sangre. ¡Jóvenes, a contribuir con vuestros modestos estipendios a este fin benéfico que os ofrece el Grupo del S. R. I. «José Díaz».

S. R. I.—GRUPO «EDMUNDO BURKO»

En el festival organizado por este Grupo a beneficio del Hospital de Sangre que el S. R. I. está montando en nuestra ciudad, se recaudaron un total de pesetas 836.50, de las cuales, deducidos los siguientes gastos: por música, 55; por coche, 20, y por propaganda para el mismo, 11.50, hacen un total líquido de 150 pesetas, que le han sido entregadas al Secretariado del Comité Local.

Es apreciable la labor que los diferentes Grupos de los pueblos vienen desarrollando desde hace algún tiempo a esta parte. Sin duda se han percatado de lo mucho que representa la modesta labor que en estos momentos puedan realizar en favor de la Hermandad y de la República democrática.

El Comité local los conmina a que sigan con todo entusiasmo cumpliendo lo más genuinamente posible los postulados del S. R. I.

SE INTERESA SABER

Se interesa saber noticias del miliciano de esta localidad, Antonio Riancho Blanco, querido camarada, que salió de esta ciudad últimamente.

El motivo de solicitar a las autoridades noticias del mismo obedece a ciertas circunstancias que han acaecido después de su salida y que bien podrían haberle afectado con posibles quebrantos de su salud. Quien sepa de su estado y paradero deberá manifestarlo en la Sección de Prensa del Frente Popular de Torrelavega.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

Se convoca a los responsables de Radio a una reunión para el sábado, a las siete y media, en el domicilio social.

Se ruega a todos vayan provistos del lugar donde se encuentran los milicianos que tienen movilizados y Sección a que pertenezcan.

A. PUERTAS ROCACORVA

LA FERRETERIA MORETON

Teléfono 16-91
Se ha trasladado a WAD RAS, 2, (Frente al Banco Mercantil)

VOTO

BADAMES

Durante varios días de intenso trabajo, han recorrido los distintos pueblos de este Ayuntamiento los valientes e intrépidos milicianos Guemesindo Garín y Ramón González, con el fin de recoger caballos y monturas, destinados al regimiento «Libertad».

Los trabajos realizados han dado por resultado reunir diecisiete buenos corceles y diez monturas flamantes.

Quintas.

Continúan incorporándose a las filas del Ejército popular los mozos correspondientes a los reemplazos del 30 y 31.

No podemos reseñar la despedida entusiasta y cariñosa hecha a los jóvenes Miguel Rubio, culto e inteligente maestro nacional de Carasa, y a nuestro simpático vecino Ricardito Mier, a quienes deseamos buena suerte y salud.—El corresponsal.

Impresos de todas clases en EDITORIAL MONTAFESA Marcos Linares, 19. Teléfono 15-55.

SOBREMAZAS

CASA CAMPESINA DE SOBREMAYAS Esta Sociedad convoca a sus federados a junta general extraordinaria para el próximo sábado, a las seis de la tarde. Es obligatoria la asistencia.—La Directiva.

GASPAR RUIZ GUTIERREZ
MEDICO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
VELASCO, 7, PRIMERO

PESQUERA

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDA DE PESQUERA
Por la presente se requiere al ciudadano Jaime Cabrillo Linares para que, en el plazo de cuarenta y ocho horas, comparezca ante este Frente Popular, con la advertencia de que en caso de no presentarse será declarado faccioso.
Pesquera, 10 de noviembre de 1936.
Por el Comité.

Diamante
Bodegas Franco-Españolas
C/Alfonso VIII, 10

Manufacturas 'UNIC'
Cueros, Gabardinas y plumas para señora y caballeros
ARCILLERO, 5

Anúnciese en LA VOZ DE CANTABRIA
ROYALTY
Con servicio moderno del más refinado gusto.
GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en banquetes, lunches y téa, restaurant renombrado.

Exija ya siempre la **Lejía Conejo**
sin deterpar, con su correspondiente capsulo y precinto

¿LE CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA?



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER
Antonio Fernández & Compañía
IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS
Venta al detail: Principales tiendas de ultramarinos.
Estuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkín», San Francisco, 18.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo viejos trajes, smoking, uniformes, trincheras. Quéjanos nuevos. Segismundo Moret, 12, segundo.

Varios
NO DEJEN ningún día de ver el escaparate de la Casa Salat, Colón, 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

tas. Fidan hora teléfono 3.719. San Francisco, 33, principal.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo Galán. Paseo de Pereda, 7 y 8.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkín», San Francisco, 18.

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso. Ruamer, 4. Teléfono 32-34.

TINTORERIA «La Actividad». Limpieza y planchado de trajes, 6 pesetas; planchado solo, 2 pesetas. Tintes en seis horas. Economía, prontitud y esmero en el tinte de colores. Blanca, 10.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puentecilla, número 2, tercero, en calle «Rafael Oro».

CHARLES, especialista en tintes inofensivos. Permanentes desde veinte pesetas.

ELECTRICISTA MARTIN. Atrazaranas, 17. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres, etcétera. Lámparas de todos precios y marcas.

La Batalla Seguirá liquidando a precios jamás conocidos un inmenso surtido de Trajes, Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Plumas, Cueros, Pellizas, etc.
En ALFONSO VIII (detrás de Correos, esquina a Somorrostro)
Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

ARENGAS

OPTIMISMO Y DISCRECIÓN

Hay que tener optimismo en el triunfo final. La República es imbatible. En el parte de guerra facilitado por la Junta de Defensa de Madrid hay una realidad que no admite contestación. Nosotros hemos perdido dos aeroplanos y los rebeldes han perdido seis. El balance marca cuatro tantos a nuestro favor.

En todos los sectores madrileños donde se lucha contra la aviación fasciosa, nuestros aviadores y nuestros milicianos están dando pruebas de heroísmo y de tenacidad. Se defienden y atacan con bravura, con coraje, con la indignación que produce en sus corazones el contemplar las canalladas que están cometiendo los «Junker» y los «Caproni».

En unas declaraciones del general Pozas, publicadas en los periódicos de Madrid, de ayer, se dice que en todos los frentes hay una disposición excelente, una disciplina formidable, un espíritu denso.

Todos los españoles que seguimos los incidentes de esta guerra civil, estamos viendo que los sublevados no tienen personalidad propia en los ataques. Los ataques los realizan tropas mercenarias que poseen armamento extranjero. Moia, Queipo y Franco no son nada más que figuras decorativas en esta farsa sangrienta que ellos están desarrollando. Toda la vitalidad que poseen está inyectada por esos ingenuos compadres que conocemos con los nombres de Hitler y Mussolini. Estos señores tienen la ingenuidad de creer que podrán hacer efectivas las deudas que tienen contraídas con ellos los ex generales españoles.

Estas ilusiones tienen una duración escasa. Ya algunos de los fabricantes de armas —Krup, por ejemplo— se han decidido a no mandar más mercancías a los fascistas de Burgos, Salamanca o Valladolid, porque cualquiera sabe dónde están escondidos ahora. No tienen crédito suficiente. Sus soldados se mueren de hambre y sus adictos están avergonzados de que para imponer en nuestra patria el fascio, recurran a la elocuencia de la pólvora, de la dinamita y de las violaciones.

Roma y Berlín son Roma y Berlín. Los españoles somos los españoles. Y no estamos con humor ni con ganas de que cualquier dictador idiota tenga ideas imperialistas sobre nosotros. Hemos vivido siempre sin cadenas, libres y contentos. La dictadura de Primo de Rivera fué la etapa en que tuvimos que aguantar más militaradas. Primo era un botarate por el estilo de Queipo del Llano. Tenía más talento que el «dueño y señor de Sevilla». Aquella época está bastante lejana. Pero la actualidad nos llena de preocupaciones militares, pues estamos combatiendo una revolución que han preparado, planeado y lanzado individuos que nacieron con espuelas y con botas de montar. Los patriotas españoles, que comprendemos las obligaciones de que estamos dominados en estos instantes, senti-

mos pena por la lucha fratricida que nos vemos arrojados a sostener y maldecimos con toda nuestra alma a los promotores ambiciosos y monárquicos que la han originado.

Hay una anécdota que refleja el carácter bárbaro y dominador de Primo de Rivera. En uno de los veranos en que vino a Santander, al entrar en el Palacio de la Magdalena, observó que el capitán general Weyler no le saludaba. El dictador bramó, tosizó y le dijo:

—¿Es que no saluda usted al presidente del Consejo de ministros?

Weyler, imperturbable, con la frialdad salvaje que le hizo odioso en Cuba, contestó:

—No faltaba más... Y le dió un sombrero imponente. A continuación, con una sonrisa siniestra, le dijo al «presidente del Consejo de ministros»:

—¿Quiere usted, como militar, saludar y cuadrarse ante su superior jerárquico?

Primo de Rivera era general y Weyler capitán general. El dictador no tuvo otro remedio que cuadrarse y saludar de una manera humilde. Salíó corrido como una mona. Esta historia rodó por todas las tertulias políticas y diplomáticas de Europa.

Hay que tener optimismo, camaradas. La victoria es y será nuestra. Nada ni nadie nos la arrancará de las manos, porque estamos dispuestos a dar la vida y lo que haga falta para defender la causa maravillosa de nuestras libertades, de nuestros derechos, de nuestras aspiraciones.

Y junto a ese optimismo imperturbable hay que tener una discreción estoica, decidida. La boca cerrada y los labios prietos. Nada de palabrerías. Estamos en la guerra. Y en la guerra todos los medios son empleados para lograr victorias. Nosotros debemos ser tan cautelosos como las circunstancias lo requieren y no dar motivo para que nuestras palabras puedan servir de guía a los espías o propagadores de «bulos», que andan agazapados en todos los rincones.

Optimismo y discreción. Que sean estas dos palabras nuestra consigna de retaguardia. Que estemos tan compenetrados, tan hermanados con los duros y resueltos milicianos que nuestras charlas no comprometan en nada sus sectores, sus marchas, sus combates.

Tiempo tendremos de hablar y de dar opiniones. Ahora, en estos momentos, hay que luchar con los fusiles o con los cerebros. Y todos juntos, cuando oigamos una noticia alegre o triste, gritar:

—¡Viva la República!

Y seguir adelante, en busca de nuestro destino, como unos hombres, como unos machos.

SILVESTRE ALONSO

Ferrocarril de Astillero a Ontaneda

Por el presente se notifica a los familiares o representantes de los viajeros fallecidos, y los de todos los lesionados en el accidente ocurrido en este ferrocarril el día 17 del corriente, se personen en las oficinas del mismo (estación de Costa) antes del día 23, con el objeto de informarse sobre los derechos que tienen con respecto al Seguro del viajero.—El Comité de control.

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR (F. U. E.)

Libros para los Hospitales de Sangre!

MAS LIBROS PARA LOS HOSPITALES DE SANGRE!

Con destino a las bibliotecas de los Hospitales de Sangre, han donado obras don A. M. Solano, don Moisés Alonso, Un trabajador, Francisco Blanco, Un obrero, X X y Margot Ramírez.

CUADRO ARTISTICO

Se pone en conocimiento de todos los componentes de FABULA (Teatro Escolar de la F. U. E.) que acudan a la reunión que se celebrará hoy, viernes, a las siete y media de la tarde, en nuestro local, para el reparto de apenes de la obra que se ha de ensayar, «Herrumbre roja», de arte soviético.—El secretario.

Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos

CONSEJO OBRERO.-ASTILLERO

Deseando enajenar una partida de chatarra existente en la factoría de Astillero, se hace público para que aquellos a quienes interesa su adquisición, pasen por nuestra oficina en día laborable, de diez a doce de la mañana, donde se les dará a conocer las condiciones de venta.

Astillero 16 de noviembre de 1936.—El Consejo Obrero.

DIVERSAS NOTAS POLITICAS

PARTIDO COMUNISTA

Radio Sur.

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes del radio Sur al pleno que tendrá lugar hoy, viernes, día 20 de los corrientes, en el local del Partido, Velasco, 17, primero.

Se ruega la más puntual asistencia. La reunión será a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.—Por el Comarcal, el responsable.

Radio Peñacastillo.

Por la presente se convoca a todos los afiliados de este radio a una reunión que tendrá lugar el domingo, 22, a las diez de la mañana, en los locales del bar Olimpia. Siendo los asuntos a tratar de suma importancia es necesaria la más puntual asistencia.—Por el Comité de radio, el responsable.

PARTIDO DE IZQUIERDA REPUBLICANA FEDERAL

Este Comité hace saber a los afiliados que no asistieron a la junta general celebrada en la noche del día 17 del corriente, que entre los acuerdos en ella tomados figuran:

Primero. Suscripción voluntaria, tanto en metálico como en prendas de vestir, para conseguir equipar, lo mejor posible, a nuestros afiliados y simpatizantes enrolados en el batallón PI y Margall.

Segundo. Obligatoriedad de pagar mensualmente doble cuota, durante el tiempo que duren las actuales circunstancias, y

Tercero. Deber imprescindible que tienen, si no desean ser dados de baja, de pasar por la Secretaría, para enrolarse como milicianos, todos los afiliados menores de 46 años de edad.

A estos fines, la Secretaría estará abierta de nueve a una y de tres a nueve noche.—El Comité.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se convoca a todos los camaradas del «Grupo Juan Pastрана» a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las ocho de la noche, en el domicilio social.

Se ruega a todos puntualidad en la asistencia.—El responsable.

Talones-tarjetas-cartas-sobres, en EDITORIAL MONTAÑESA Para rózalos y artesanos, Hibaingua.

FRENTE POPULAR DE PEÑACASTILLO

Este Frente Popular ordena que a la mayor brevedad posible se personen en estas oficinas los padres de los alumnos que a continuación se expresan: Daniel Gutiérrez, Segundo Gómez, Manuel Miranda, Fernando Pablo, Francisco Baldrán y Emilio Cagigas. Peñacastillo, 18 de noviembre de 1936. Por el Comité: El delegado.

Se pone en conocimiento de los vecinos Teodosio Maza Herrera y Antonio Camus, Victorino García, Domingo Miera y Sisenado Bustillo, que a la mayor brevedad se presenten, sin excusa de ninguna clase, en el Frente Popular de Peñacastillo, bien entendido que lo harán en el plazo de veinticuatro horas, a partir de esta convocatoria. El que no se presente sin causa justificada y comprobada será sancionado. Peñacastillo, 19 de noviembre de 1936. El delegado de Defensa Antiaérea.

FRENTE POPULAR DE MONTE

Por medio del presente ORDENA a todos los vecinos de este pueblo que tengan familiares en el frente, ya sea como milicianos o como soldados reincorporados o bien que estén llamados a reincorporarse, que en el plazo máximo de cuatro días, a partir de la publicación de esta nota, se pasen a ponerlo en conocimiento de este Frente. Advirtiéndoles que todo aquel vecino que teniendo un familiar en estas condiciones no se apresure a comunicarlo en el plazo señalado por este Frente, sin perjuicio de dar conocimiento al Comité de Guerra, será sancionado. Monte, 20 de noviembre de 1936.—El Comité.

FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

Se notifica a todos los afiliados y simpatizantes de las Juventudes Socialistas Unificadas que estén incluidos en las quintas la obligación que tienen de comunicarnos de una manera rapidísima la unidad militar a que pertenecen y el puesto que desempeñan, haciéndolo de una manera colectiva o personal, por medio de tarjetas de campaña o cartas.

De esto quedan exceptuados los que tengan su ficha en esta Federación.

DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA

A todos los campesinos

SECCION DE INDUSTRIAS DE LA LECHE

La guerra impone a todas las clases sociales sacrificios y deberes ineludibles que cumplir, y, como es natural, tienen que alcanzar éstos también a los campesinos. Así como impone deberes y sacrificios, da derecho a percibir los beneficios del triunfo.

En esta guerra civil que ensangrienta el suelo español, no son los beneficios de un territorio los que se ventilan, la conquista de una plaza comercial lo que se juega ni la vanidad de políticos y generales. En el triunfo de esta lucha está el disfrute de nuestra libertad. En particular la de los campesinos sometidos a la tiranía de caciques y terratenientes, nuestra economía dirigida por los mismos trabajadores y nuestra propia vida.

El deber nos exige velar por nuestra economía en ruinas, no sea mayor que la causada por la guerra, y una razón para ello es la necesidad de tener que empezar su reconstrucción el día que termine la guerra. Reconstrucción que hemos de hacer entre todos los trabajadores en cada uno de los ramos de la producción.

La economía de nuestra provincia radica en la ganadería, en sus productos y en las fábricas que transforman éstos. Si abandonamos las fábricas por el egoísmo de obtener unos céntimos más, éstos peligran para su normal funcionamiento en el futuro: cosa innecesaria cuando podemos seguir trabajándolas y no tener que empezar su reconstrucción. Otra cosa que obliga a seguir funcionando las Empresas transformadoras es la necesidad que existe de sus productos para la sustitución de otros alimentos que hoy escasean.

Por todo lo expuesto, esta Sección ordena a todos los campesinos acatando por su propio interés las disposiciones siguientes:

Primera.—A partir de esta fecha, toda persona que se dedique a la fabricación de queso deberá proveerse de la oportuna autorización y patente, así como cuantas disposiciones tributarias por las leyes de Hacienda estén en vigor. El queso, para ponerse a la venta, ha de reunir las condiciones siguientes:

a) tener un plazo de madurez no inferior a diez días.

b) La elaboración de queso deberá hacerse con la mayor pulcritud y limpieza, empleando para ello los utensilios exigidos por la técnica.

c) El queso tendrá que tener toda la riqueza grasa que contenga la leche empleada en su elaboración, quedando terminantemente prohibido el desmante.

d) Toda partida de queso que se presente a la venta se hará en las debidas condiciones de presentación que las exigencias del mercado y nuestro propio prestigio nos imponen. Toda mercancía puesta a la venta que no reuna las condiciones señaladas en esta orden, será decomisada por nuestros agentes, así como será sancionado quien en la elaboración no utilice los utensilios exigidos por la técnica y las leyes de Sanidad.

Como complemento a nuestra orden anterior y teniendo en cuenta la falta de leche para la elaboración, ya que las fábricas, de seguir en la forma actual tendrían que cerrarse, y por otra parte el comercio que se está llevando a efecto con los productores y consumidores de Bilbao, esta Sección dispone lo que sigue:

Primera.—A partir de esta fecha, queda terminantemente prohibida la exportación de leche fresca a Bilbao sin la debida autorización, no exportándose más cantidad que la que hasta la fecha de hoy se viene exportando.

Segunda.—Toda persona dedicada a la exportación de leche deberá solicitar una autorización de esta Sección, dando cuenta en la solicitud (que será por escrito) de la cantidad que exporta diariamente, lugar de procedencia y localidad de donde procede.

Tercera.—Todos los proveedores de las industrias transformadoras que lo fueran antes del 18 de julio próximo pasado que tengan producción y no la entreguen en los depósitos de recepción, perderán el número si no la entregan en los puestos de recogida en un plazo de ocho días a partir de la presente orden.

Lo que a los efectos consiguientes y para su cumplimiento se pone en conocimiento de todos los ganaderos y los que fabrican queso en sus casas sin los requisitos señalados.

Santander, 19 de noviembre de 1936. El secretario, N. Caramazana.

ESTAMPAS PUERTOCHIQUEÑAS LA ODISEA DEL PESCADOR

Noche de truenos y relámpagos. El fuerte ventarrón del Noroeste, hace que las olas gigantes rompan en los acantilados de la costa. A los cuatro días de calma, le suceden estos otros de penuria que desesperanza a nuestros pescadores de bajura; y el invierno, con su negro telón, hace que las embarcaciones estén en el refugio puertochiqueño, fondeadas con el arpo por la popa, y la codera por la proa, amarradas a las argollas de la rampa, To-

el fogón de las cocinas de los pescadores tendrían el calor suficiente para alimentar la esperanza de poder salir. Se necesita, en vez de leyes castales el humanismo práctico de los campesinos que antes hacemos mención. El movimiento se demuestra andando.

La odisea del pescador se caracteriza por su indefensión. Esta clase social que nunca se la quiso definir con entidad social. Los momentos de calma han de dar lugar, en cuanto a venga, como las aguas a su curso, que la reversión se efectúe, devolviéndose a cada cual lo que le pertenece.

Si, pescador; tú estarás dentro de un mes en breve será justicia humana. Si, pescador; tú estarás dentro de un mes en breve será justicia humana. Si, pescador; tú estarás dentro de un mes en breve será justicia humana.

Si, pescador; tú estarás dentro de un mes en breve será justicia humana. Si, pescador; tú estarás dentro de un mes en breve será justicia humana. Si, pescador; tú estarás dentro de un mes en breve será justicia humana.

Si, pescador; tú estarás dentro de un mes en breve será justicia humana. Si, pescador; tú estarás dentro de un mes en breve será justicia humana. Si, pescador; tú estarás dentro de un mes en breve será justicia humana.

Buzón de campaña de LA VOZ DE CANTABRIA

SIN NOVEDAD

Los milicianos de Santander pertenecientes a las compañías primera y segunda del batallón «Santander», número 9, que salieron de Santander el día 3 del corriente, se encuentran sin novedad, y por medio del teniente jefe de la posición, Juan Ucha Miza, envían un saludo cordial a sus familiares y amigos.

También nos remiten una salutación para todos el alférez Victoriano Pacheco y el sargento Alfredo Allende.

SALUDOS

Para conocimiento de sus familiares y por medio de este «Buzón de campaña», nos remiten saludos desde el frente los siguientes milicianos, pertenecientes todos al batallón «Lenin»:

De la primera sección, primera escuadra y primera compañía: Jesús Alonso, Felipe Mazuelos, Alfonso Migueza, Paulino Fuentes, Matías Castañeda, Enrique Chedas, Mariano Agudo, Aniceto Salas, Víctor Martín, Jesús Sánchez, Victoriano Lago, Roberto Artime y Pantaleón García.

De la segunda escuadra, primera compañía y primera sección: Cándido García, Ricardo del Amo, Antonio Rodríguez, Ignacio Cusidor, Pedro Domingo, Ángel López, José Cavada, Antonio Arce, Ángel Cotero, Faustino García, Andrés Reyes, Anastasio Horza, Florencio Durán, Ramón Lanza y Faustino Tausía.

De la tercera escuadra, primera sección, primera columna: Adolfo García, Juan Ituarte, Casimiro Sandoval, Santiago Arias, Ubaldo Lastra, Ángel Cuartango, Antonio Cuevas, Eliodoro Díaz y José García.

Los compañeros que abajo se citan, pertenecientes a la columna de la C. N. T., que salieron de nuestra ciudad el día 12 del actual, saludan a sus familiares y amigos y dan un encendido viva a la F. A. I.:

Sargento Isidoro Aguado San José; cabos Manuel Amo Campo, José Cid Troncos Suárez y Jesús Ramírez García, y milicianos Carlos Gómez Venero, Antonio Cuerno Serrano, Moisés Pellón Setién, Dionisio Gómez López, José Luis Martínez Castillo, Valentín Magdalena Bustillo, Víctor Alvarez González, Valentín Vitienez Peñares, Enrique Belloso Esteban, Juan Santamaría Ruiz, Nemesio Torres Corral, Luis Fernández Vifias, Ambrosio García Tapia, Bonifacio González Alcalde, José Fraga, Esteban Pedrosa Camus, José Rojí Pérez, Victorino Castro Lastra, Ramiro Cano y Cano, Luis Lavin San Emeterio, Antonio Díaz González y Dionisio Serrano Carrande.

Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo)

Compañía de comedias. A las siete y cuarto y a las diez y media. «El señor feudal».

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media: «Morena Clara».

SALON LICEO.—A las siete y diez y media: «MADRES DE BARRIO».

SALA NARBON.—A las cuatro y diez y media y a las siete y diez y media: «La casa de los muertos».

SALON VICTORIA.—A las siete y diez y media: «Pasto de tiburon».

CINE FRONTON.—A las cinco y diez y media: «La casa de los muertos».

Dirección General de Comercio Abastecimiento Local

IMPORTANTE PARA EL VECINDARIO

En el día de hoy, de nueve a once y de tres a siete, en las respectivas oficinas de distrito, continuando facilitándose los impresos que servirán para la entrega de nuevas cartillas de racionamiento que entrarán en vigor a partir del día 1.º del próximo mes de diciembre.

Se ruega al público ponga especial cuidado para llenar dichos impresos con los datos que en los mismos se solicitan en forma clara y legible, pues aquellas cartillas que posteriormente hayan sido modificadas por estar equivocados mencionados datos, el presente tendrá que abonar cinco céntimos por la entrega de nueva cartilla y veinticinco céntimos por los vales, aparte de la sanción que se le pueda imponer si se comprobara que en el hecho había existido mala fe.

EL DIRECTOR GENERAL

COMISARIA GENERAL DE GUERRA MUY INTERESANTE

Las grandes necesidades que crea la guerra, esta guerra de independencia de nuestro pueblo, atacado por moros, mercenarios y fariseos, fascistas que manda Italia, portugueses y alemanes, obligan a poner en pie todos los hombres aptos para defender nuestro pueblo y ayudar a los que sufren la presión de los fascios. Hemos movillado cuatro quintas y habrá que movillar otras tantas, dejando muchísimos puestos que no pueden quedar sin servicio. Para suplirlo es preciso que los Frentes Populares se apresten a preparar a nuestras mujeres, que al igual que en la Gran Guerra, sustituyan a los hombres en puestos que las mujeres puedan sustituirnos.

¡A preparar las mujeres!

El Comisario general de Guerra, B. Alonso

Se interesa de todos aquellos que posean «terminos», se sirvan entregarlos en los Almacenes de Intendencia Militar, calle de Antonio López, para servicio de las fuerzas que actúan en nuestros frentes.

El Comisario General de Guerra, B. Alonso